Кубанский редут на суворовских рубежах 

Путевые заметки добровольца
Плохо спалось кубанским казакам в конце февраля 2014 года. Сгущались тучи над соседом - братским Крымом. 25 февраля Ярош объявил о карательном походе на Крым. 26-го - стычка в Симферополе с Меджлисом. Слава Богу, пока без крови.

«Где тревога – туда и дорога; 

где ура — туда и пора; 

голова хвоста не ждет» 

А.В. Суворов
По просьбе казаков атаманы Кубанского казачьего войска проводят экстренные сходы куреней, здесь же узнаем, что казаки Крыма обратились с просьбой о помощи. На сборы считанные часы. С рассветом - в поход. «Чемодан, вокзал, Россия» - скандируют со всех телеканалов правосеки, сторонники евроинтеграции и нэзалэжности от своей исторической памяти. «Гражданская форма, камуфляж с собой, сухпаек, автобус, Крым» - отвечают кубанские казаки. И вот он: порт Кавказ. Выстраивается длинная очередь перед российской таможней. «Атаман Долуда!» - проносится по очереди. Казаки приободрились. Николай Александрович подходит, жмет руки, говорит напутственные слова. Наконец подходит паром. Нас сопровождают кричащие, словно зовущие чайки: «Казаки, на помощь, быстрее!..»

В Великую Отечественную небо Крыма защищал мой дед, земля Феодосии полита кровью дедушки моей супруги в борьбе с теми фашистами, а теперь кубанские казаки идут встречать новых фашистов. «Купили билет в одну сторону!» - мысли обрывает фраза из разговора двух татарчат, зло и настороженно косящихся на большую группу мужчин - туристов из России. Ничего не поделаешь, ведь Америкой потрачены колоссальные средства с целью внушения украинцам, что Россия - враг номер один.

«Куда именно едем?» - и других лишних вопросов никто не задает. Казаки-добровольцы, все как один, идейные и не робкого десятка, все когда-то отслужили в армии. Со мной в автобусе ехали казаки пашковского казачьего общества: подъесаул Олег Иванович Белый (его прадеда Илья Репин запечатлил в картине, где  запорожцы пишут письмо турецкому султану), начштаба Владимир Сучков с температурой за сорок и Дмитрий Мантуленко с протезом ноги. Назвать наемниками людей, побросавших свои работы и семьи на более чем две недели пребывания в палатках и окопах, язык ни у кого не повернется.

Для домашних кто-то командировки срочные выдумывал, кто просто - «не могу не поехать и все». Войны не ждали, но что не на курорт едут, понимали все. В новостях внимание приковано к неспокойному Симферополю и к перешейкам, соединяющим полуостров с материком - Чонгар и Перекоп. Будем там, где нужнее. 

Каких-то полгода назад, останавливаясь в Тамани с семьей, в комфортабельном и уютном «Форт Апатуре», гуляя по этнографическому комплексу «Атамань» и суворовской Фанагорийской крепости, рассматривали с сыном в бинокль очертания «другого» государства. Рассказывал ему о русском Крыме, об Андрее Первозванном, о крещении Руси, о Суворовских походах и морских победах Ушакова. И вот он приближается, берег «чужого» государства. Таможенники растерянно и с испугом наблюдают за группой в 120 паломников, стремящихся посетить мощи святителя Луки, святых Косьмы и Дамиана, место крещения св. кн. Владимира, чудотворную икону Богородицы «Бахчисарайская» и другие святыни Крыма и всего Русского мира.

Группу из 40 казаков незадолго до нас развернули – ребята были в камуфляже и берцах, не было четких объяснений на вопрос об адресе прибытия и цели поездки, а также не было обязательной суммы денег для пребывания на территории Украины. В памяти кадры бесчинств на Майдане и придираться особо никто из таможенников не стремится. Но СБУшник вертелся как на сковороде, докладывая и получая указания по телефону, и человек двадцать все же завернул. Крымчане сами слабо верили в возможность столь скорого возвращения домой. Но решительное поведение вежливых туристов с кубанской пропиской и папахами в рюкзаках, по-видимому, вселяло надежду. Долгое ожидание в порту (как оказалось позже, это было результатом и запугивания транспортников прокиевскими ставленниками). И вот, наконец, автобусы, погрузка. Наш Екатеринодарский отдел направляется на Чонгар… В дороге просматриваю в смартфоне исторические события, связанные с крымским перешейком.

В 1919–1920 гг. Крым оставался единственным оплотом белой армии. Полтора года Перекоп неоднократно переходил из рук в руки, пока в конце концов осенью 1920 г. красные не оттеснили сначала армию Деникина, а затем и потерпевшего поражение под Каховкой барона Врангеля за укрепления Перекопского вала. Но дальше, за новые мощные укрепления, было продвинуться невозможно. И тогда бросили полки в обход – в темноту, в осеннюю ледяную воду. Защитникам крепости даже не пришло в голову, что так можно поступить с живыми людьми, и они не ждали нападения с тыла.

Когда забрезжил день, за сотнями тел, погибших «за дело революции», не видно было вод Сиваша.

Наверное, это одно из немногих мест на планете, где стрелки компасов пляшут от искусственных аномалий, буквально дурея от того количества металла, что остался в израненной земле. (Как это похоже на то, что происходит в Новороссии сейчас!)

Два часа ночи. Звучит команда на выход. Перед нами контрольно-пропускной пост: три палатки, поле и ветер. Ночлег в палатках «Беркута» и казаков Таманского отдела (они ближе, прибыли раньше). В тесноте, да не в обиде. Что ж, утро вечера мудренее.

Успели
Подъем. Сегодня 29.02.14. Утреннее построение начинаем с молитвы. Приказ разбить палатки, окопаться, расставить посты, наладить беспрерывную работу полевой кухни, медсанчасти. Главная задача - не пустить в Крым карательные отряды и провокаторов. Для этого совместно с бойцами «Беркута» проверять въезжающие в Крым автомобили. Казаки в походе, а значит, строго: «сухой закон». Расстановка сил следующая: Турецкий вал и Перекоп охраняют казаки Таманского и Черноморского отделов, Чонгар удерживает Екатеринодарский. 
Сказать, что ребята из «Беркута», дежурившие на Чонгарском посту, были рады нашему пополнению – значит, ничего не сказать. Накануне легкий на подъем Таманский отдел во главе со своим батькой Иваном Васильевичем Безуглым буквально с колес, ночью уже вставал плечом к плечу с «Беркутом», и попытка проникновения на автобусах организованных бендеро-майдановских групп не состоялась. На Чонгаре казаки тоже блокировали четыре автобуса с татарскими строителями. Правда, после согласования с Советом министров Крыма их пропустили. Нам тоже засиживаться не пришлось. Сигнальная ракета и команда: «Тревога!». Разведка доложила, что в нашем направлении быстро движется колонна автобусов с националистами (видимо, это тот же «поезд дружбы», который не пустили на Турецком валу). 
Выходим на трассу - оружия нет, автоматы только у бойцов «Беркута»: они позади нас прикрывают. Напряжение усиливается. Все понимают, что первая кровь может повлечь массу непредсказуемых последствий и срыв референдума. Сдаваться без боя казаки тоже не намерены: рядом припрятано все, чем хоть как-то можно отбиться, если дойдет до конфликта. Дует пронизывающий холодный ветер, но настроение приподнятое, ведь на баррикаде из покрышек и бетонных плит появились флаги Краснодарского края и Кубанского казачьего войска. При ветре 30 метров в секунду флаги развеваются эффектно, да и видно их издалека. Колонна приближается. Поступает команда перекрыть трассу стоящим неподалеку стареньким автобусом. Минуты тянутся, самое время почитать молитвы. Достаю молитвослов православного воина: «Олег Иванович, начинай». 

Метрах в ста перед КПП остановилась легковушка. Через пару минут, оценив ситуацию, развернулась восвояси. И вот где-то неподалеку остановились автобусы и вы­шли из них хлопчики - нацики да бендерчики, по-маленькому сходить, да сигаретку выкурить, да чубы почесать свои, да покумекать: как же так, еще в школе учили нас, что только и ждут кубанские правнуки Сечи Запорожской сбросить иго России ненавистной. Даже карты висят, где Кубань наша Украинская - нэзалэжная. Вот что значит СМИ Кисилевские. Нет чтоб вместе ватагой разгуляться - Крым пограбить, крымчан попугать да погнобить, а то и кровушки русской пустить. Так они безоружные «Беркут» защищать вышли. Что за казаки такие кубанские? Тю на вас, ватники да колорады… мараться неохота. Слава Украине! Слава Нам! Смерть ворогам! Поихалы отсель, подождем пушечек, да самолетиков, да флотика НАТОвского.

В это время атаман ХКО «Офицерская казачья сотня» Василий Полухин, безмятежно прогуливающийся за пределами баррикады из покрышек, своим видом показывал: все нормально, ребята, ждем. И вот наконец команда «отбой». Долгожданная кружка горячего чая. За победу, атаман! Первый глоток снимает волну напряжения. До референдума штиля здесь точно не будет. 

Чонгарские ветра
Сиваш или гнилое море - залив на западе Азовского моря. От Чёрного моря отделен Перекопским перешейком. Узкий Чонгарский пролив делит Сиваш на восточную и западную части.

Берега Сиваша преимущественно низкие, пологие, топкие, летом покрываются слоем солей.

Уникальность расположения нашего лагеря в том, что он находится в самом узком месте: с обеих сторон Сиваш, где невооруженным глазом видны ледяные глыбы, отчего и ветер бывал ледяным. Летом же, как рассказывают местные, приносятся ароматы гниющих водорослей и тины. А в воздухе патрулируют огромные породистые комары. Палатки стояли у КПП, и рядом же находилось кафе «Сиваш», небольшой придорожный магазинчик, поредевший рыбный рынок, еще дальше - гостиница. 
На границе тучи ходят хмуро 
Форпостом и ответственным участком являлся КПП. До нашего прихода его охранял с легким стрелковым оружием небольшой отряд «Беркута». В первые дни, пока не была налажена коммуникация с отрядами самообороны, на дорогу встречать непрошеных гостей мы выходили одни. Позже подошли и окопались БТРы с подразделением морской пехоты ЧФ. Ребята – срочники, но ведут себя уверенно и профессионально. Наконец подвезли автоматы и нам. В кратчайшие сроки окапываемся. Один из атаманов на свои средства нанял трактор с ковшом, закупили лопаты, и уже на третий день непрестанных трудов появилась хорошо разветвленная линия окопов со стрелковыми ячейками. По периметру выставлены перетяжки с сигнальными ракетами. В общем, сработали на опережение, быстро, по-суворовски, и к моменту возможного армейского вторжения наскоком, без обработки системами залпового огня пройти нас было затруднительно.
А ситуация, между тем, накалялась. Как объявил глава Объединенного комитета начальников штабов США генерал Мартин Демпси, армия США готова поддержать союзников в Европе и оказать поддержку Киеву в случае обострения ситуации. Этот посыл марионетками воспринимается как приказ и начинается подготовка к прямому военному вторжению. Премьер Яценюк, обращаясь к России и российскому президенту, пообещал, что Украина «не отступит ни на сантиметр со своей земли». В ускоренном темпе приводятся к боеготовности все рода войск. Пришли в движение дислоцируемые по всей территории Украины аэромобильные полки и артиллерийские бригады. Начала поступать информация о погрузке танков и артиллерийских комплексов на ж.-д. платформы и выдвижении в сторону Крыма. Замечены случаи массового дезертирства в украинской армии. Нашему казаку звонил двоюродный брат украинец и спрашивал, что делать: их часть направляют на границу с Крымом. Казак в доходчивой форме объяснил, куда нужно развернуть оружие и что делать с бандой узурпирующей власть в Киеве. 

«Каждый солдат
должен знать свой маневр»
А.В. Суворов
Представители почти всех казачьих обществ Екатеринодарского отдела приехали защищать Крым. Среди них выделялось несколько боеспособных отрядов во главе с настоящими атаманами. Но не хватало общей координации и информированности. Вопрос решился по приезде атамана Светличного. Виктор Георгиевич привез проводную связь, и уже на следующий день был оборудован штаб. Быстро освоившись, провел серию учений, которые расшевелили казаков-окопников: сборка-разборка автоматов на время, метание штык-ножа, выходы на боевую позицию, круговая оборона, взаимодействие подразделений. После поступления разведданных о развертывании двух систем залпового огня «Град» и минометов в кратчайшие сроки блиндажи были оборудованы бетонными плитами.
Основные сведения о происходящем на украинской стороне нам поставляла разведка, местные жители и звонившие им друзья и родственники по всей Украине, а также водители, пересекающие КПП. Украинские пограничники развернули 3 КПП на дорогах, ведущих в Крым. Усилился контроль на въезде в районе селений Сальково, Каланчак и Чаплинка. Недалеко  от нас был выставлен блокпост украинских десантников 79-й аэромобильной бригады из Николаева, окапывались позиции для минометов и бронетранспортеров. Усилилась разведдеятельность: днем на посту выявлялись шпионы, провокаторы. Пресекали провоз оружия, наркотиков и подрывной литературы. Насилия не было: даже агрессивных, пьяных или неадекватных просто разворачивали обратно. Как рассказал Василий Аникеев, командир сводного отряда «Патриоты Кубани» Горячеключевского районного казачьего общества: «При проверке одной из иномарок заметили нервозность в поведении водителя. Хорунжий Антон Довженко при досмотре вещей обнаружил гранаты и пистолеты. Мы с войсковым старшиной Кочетковым и подъесаулом Шакуро задержали пассажиров и водителя. Были также пресечены попытки провоза взрывчатки. Не единичны случаи провоза крупных сумм долларов». 

Ночью фиксировалась работа инфракрасных подсветок приборов ночного видения. Почти каждую ночь срабатывали растяжки и свист сигнальной ракеты, команда «К бою!» расставляла всех по боевым позициям.
Накал на пике, пожалуй, был 7 марта. Утром, таманцы и часть Екатеринодарского отдела, по приказу стартуют в Симферополь. Казаков остается человек пятьдесят плюс десяток «Беркута». Накануне по нашим ТВ каналам было озвучено, что защитой объектов занимаются местные отряды самообороны. И к вечеру военных уже действительно не было. Как же неприятен этот звук заводящихся и уезжающих БТРов. На мой вопрос офицеру: «Далеко ли собрались?» Служивый отвел глаза: «Не знаю – приказ. Может, ОБСЕ ждут». Потом смущенно промолвил: «У меня так в Чечне было. Держитесь, если что - вертушки рядом». Лицо его выражало такое сожаление, что я непроизвольно улыбнулся: «Бог не выдаст, свинья не съест. Ну и вы там не спите, если что». 

 Мы обнялись по-братски. 

Укро-СМИ развязывают невиданную доселе истерию о необходимости вторжения и о том, что оно вот-вот начнется. Америка нам поможет, а значит - вперед, на «священный» бой со своим же народом во имя Единой Украины. Понятно, что единой с американцами.… Пропали торговцы на рынке, директор кафе отдает ключи и уезжает. Грузовики и фуры выстроились в километровую очередь на выезд из Крыма. Въезжающих почти нет. Поступают разведданные о возможном прорыве боевиков этой ночью. Неужели опять хитростью и обманом, излюбленным методом, как начинали агрессию в Осетии и переворот в Киеве во время Олимпиад, когда весь мир ждет праздника? Завтра 8 марта, неужели новый губернатор Днепропетровской области Коломойский, финансирующий собственную армию головорезов-наемников, обагрит эту ночь славянской кровью? 

На следующий день по тревоге выходим на КПП. Навстречу движется колонна из двух автобусов и пары десятков легковушек. Из автобусов выходят военные в униформе западных стран, обвешанные профессиональной техникой, позволяющей собирать разведданные – похоже: ОБСЕ. Тут же вырастают телекамеры западных и украинских телеканалов и массовка из недовольных татар и националистов с транспарантами и желто-блакитными флагами. Работают корреспонденты профессионально, для формирования общественного мнения главное – «правильная» картинка и закадровый текст. Рука набита - позади майданы, революции, смены «диктаторских» режимов, тысячи людских жизней во имя цивилизованной демократии и «святого» доллара. Картинка есть. Вечерний «Евроньюс» показал вооруженный «Беркут» и мирных единоукраинцев с плакатами. Наш безоружный живой щит, перегородивший дорогу с лозунгом и флагами, не показали. Не положено. 

Но даже в экстренной обстановке казаки не теряли бодрый настрой. Было место и для юмора. К примеру, на вопрос журналиста, что делают кубанские казаки и флаги Краснодарского края в Крыму, казак Ермолинского куреня ответил, не углубляясь в историю вопроса: «Охраняем курорты Краснодарского края!» 

Бочка
Ветер с Сиваша рвал даже палатки. От пронизывающего холода нас спасали буржуйки в палатках и 200-литровые металлические бочки, в которых разводились костры. Здесь можно было попить чайку после дежурства, пообщаться и услышать новости. Но самое запоминающееся, когда все собрались возле бочки после чистки новеньких АК-74. Выдача оружия – это магическое действие, напоминающее казаку, что не только возделывать землю умели наши предки, но в первую очередь – защищать. Смотрел казак вдаль, слушал казачьи байки, песни, смех, родной кубанский говорок и думал думку, что выпала ему честь оправдать звание казака. Что не кто-то, а он, «ряженый», обнимает автомат и готов живот положить за други своя, и так было на Руси и будет всегда.

Один вид вооруженных казаков на пропускных пунктах являлся серьезным фактором сдерживания западенской и прокиевской шпаны. Мы понимали, что это компромиссное решение и полноценно задействовать армию сейчас нельзя. Все главные мировые СМИ подконтрольны Америке и будут нагнетать истерию о референдуме под дулом автоматов российских военных. 

Здесь каждый интуитивно чувствовал духовный смысл происходящего, то, что идет столкновение двух миров - русского в своем высшем устремлении Святой Руси и западного - содомского, забесовленного. Каждый чувствовал пробуждающийся дух и волю народа и понимал, что стоит на огневом рубеже, к которому приковано внимание всего мира. Внимание к вечному спору: в силе Бог или в Правде? 

Вообще, новости о возможных прорывах, о наемниках из ЧВК, правосеках, информация от разведки, звонки крымчанам от родных поступали каждый день. Но самыми ожидаемыми были новостные телепрограммы и заявления первых лиц. Не стирается из памяти момент нашего единодушия, когда в кафе «Сиваш», служившем штабом, смотрели прямую трансляцию, где Совет Федерации одобрил введение войск на территорию Украины. Когда председателем СФ Людмилой Матвиенко было дано четкое определение Америки - империя лжи. Для русского человека, для христианина (не путать с еретическим Западом) чувство справедливости крайне важно и жертвовать для восстановления ее он готов многим. И если не остановить эту расползающуюся заразу, придет беда и в твой дом. 

В памяти еще одна ТВ-картинка, когда опьяненная очередным беспределом толпа выкрикивала бандеровский пароль «Слава Украине!» с откликом «Хероям слава!». Эта «речевка» искупана в крови тысяч и тысяч неповинных людей. И один казак с досадой высказался: «Кто же нам такую же подсунул?» Кстати, в Крыму приветствие «Слава Кубани! Героям слава!» произносить было неловко, слышно его не было. 
«Казакам-защитникам Крыма»
Как мне рассказал один из водителей, табличку с таким текстом он вывешивал на открытый капот, когда приезжал на местные рынки. Люди сами несли продукты и вещи, и в течение получаса капот забивался полностью. Еду, в основном домашнюю закатку, одежду, спальники, матрасы, теплую обувь, привозили нам крымчане и в лагерь. Порой не хватало людей на разгрузку подъезжающих машин. Фермеры привозили свиней, баранов. Приезжали с бензопилами, нарезать поленьев для буржуек. Жители близлежащих станиц помогали на кухне. Честно говоря, таких вкусных «оккупантских» борщей и шулюмов я никогда не пробовал. Через неделю из запасов еды и одежды выстраивались пирамиды. В кульках с домашними закрутками и в карманах одежды нередко находили записки с теплыми словами благодарности и пожеланиями. Приезжали учителя со школ, привозили продукты, которые собирали родители. Просили возможность привести своих учеников на экскурсию: посмотреть на оборонительную линию и на своих защитников. Мы договорились с ними, что ребята соберут сводный хор и споют для казаков героические песни, а также напишут письма.

С Богом, Верой и штыком!
Это название радиопередачи Евгения Александровича Русанова, выходящей по пятницам в 13.05 на волнах «Народного радио» – в Краснодаре это 73,25 ФМ. Именно он воодушевил и помогал суворовскому движению в проведении первого конкурса строевой казачьей и героической песни «Гром победы, раздавайся!», посвященного дню взятия Измаила. Он же и выслал мне на электронную почту тексты героических песен. Песен, возвышающих дух нации. Но попытки организовать радиорубку и песенный казачий отряд не увенчались успехом. Слишком много хлопот по обустройству и обороне выпало в первые дни. А жаль, что мы разучились петь вместе. Представьте, как бы наш песенный отряд встретил вопящих о своем херойстве и скачущих бандерлогов исполнением «Варяга», а дружное исполнение «Вставай страна огромная!» на ОБСЕ сработала бы вернее прямой танковой наводки. 

Информационная война
Это отдельная тема. Людей, постоянно смотрящих украинское телевидение, сразу видно по взгляду и при общении. Критическое мышление отсутствует напрочь. Шаблонные реакции на определенные темы звучат, словно выученная речевка, причем ответы у всех дословно одинаковые. Складывается впечатление, что экспорт демократий от американцев включает в себя мощнейшие элементы манипулятивных технологий. При долгом их воздействии патологические изменения психики неизбежны. Здесь еще предстоит большая работа в сети для психологов и батюшек-духовников. Оболваненный народ находится под зомбирующим действием телебашен. История по-украински создается искусственно, как когда-то и язык, и, похоже, пишется фантастами и юмористами. Вы, к примеру, узнаете, что горы в Крыму появились, когда древние «укры» рыли Черное море? Лет так сто сорок тысяч до нашей эры. А украинский язык пришел с Венеры. А что русских так и вовсе не существует – мы, оказывается, древние укры, предательски об этом забывшие. И вот месть и лютая ненависть к москалям-недоукрам составляет стержень существования, национальную идею и высшее предназначение свободолюбивой Украины. Все бредят украинским экономическим чудом, именно бредят, потому что всерьез сами не верят. Но раз об этом говорят по телевизору, то, наверно, так и есть... И самое главное – вступить в Евросоюз, но если не вступить, то поболтаться рядышком ассоциированными. А там смотришь, лет через пять исполнится мечта украинской молодежи – без визы в Европу выехать можно будет. Ведь там все как у людей: у проституток профсоюзы, мальчики в цене, а детишкам так вообще повезет в европарламентах: педофильские законы как пирожки пекут. Не зря же кровь на Майдане проливали, если нужно еще и Юго-восток зальем - Слава Украине! Более половины трудоспособного населения хотят работать в Европе, создавая конкуренцию арабам и прибалтам, кому повезет - найдет себе пару (однополую - так надежней) и станет настоящим европейцем. Это такой особый украинский патриотизм - готовность проливать свою же славянскую кровь за Едину Украину, чтоб после смотаться из своей страны, понимая, что олигархами все растаскано и поделено. Но есть еще надежда на передел собственности: не зря послов да Байденов шлют, не зря печеньки привозили. Все думки у Запада о простом украинском народе. Вот и Януковича наклонили: подписал-таки договор о передаче пяти украинских областей транснациональным компаниям Шелл и Шеврон в аренду на 50 лет с правом продления для разработки сланцевых газов и правом выселения людей без компенсации, если не захотят уехать добровольно. Причем компенсировать затраты должно нэзалэжное украинское государство (кстати, самые богатые залежи под Славянском). Ничего личного - это просто бизнес  (американская поговорка). Это открытая информация, но есть еще и закрытая. Интересно, о чем там пишется, может, о последствиях добычи, ведь места добычи становятся негодными к проживанию, а может, о процентах с продажи органов утилизируемого человеческого материала? И действительно, как это наивно думать, что обещанный Европе газ будут из Америки везти. Это же дорого! Другое дело Новороссия: людей нет, одни колорады и убивать их есть кому - полстраны прыгунов «москаляку на гиляку». Ну разве плохой сценарий телесериала придумал дядя Сэм?! Он же и самый дорогой: а как иначе, если цель – Россия! На СМИ, на образовательные и культурные программы, на новую историю, на гранты общественникам, стажировки и лагеря пронацистским активистам, подкупы должностных лиц и творческой интеллигенции – за 23 года на этот сценарий напечатано свыше 100 млрд $ фантиков. Вот это от души, вот это по-голливудски. Терминатор отдыхает. Можно устраиваться у телевизора и слать по 5 гривен на нацгвардию: «Хэроям Слава!!!». Когда доводишь до украинца объективную информацию, в ответ стандарт: киселевские СМИ, гебельсова пропаганда и вообще сам дурак - не лезь в наши дела. 

С крымчанами легче: говорят все по-русски, а значит, думают. Но как-то не так: страх, боязнь, несвобода в мыслях. Стоп! Ватники, холопы, рабы, царский режим, рабская вера, безвольная тупая масса - это украинский тренд, годами не сходящий с телеэкранов и впитываемый с молоком матери. Как часто мы это слышали от либералов ельцинского периода. Охаивать свою историю и своих великих соотечественников было модно, как и носить майки с флагами победителей холодной войны – оккупантов нашей Родины. А ленинский интернационал не пел ли эти же песни? Это в те времена, когда «несчастные» крестьяне (рабы по определению) – по пятнадцать детишек в семьях имели, и за 20 лет увеличили Россию на 50 млн человек. Не те же уста предлагали Спасителю в пустыне предать Отца и получить власть над миром?

И не удивляет, почему из полумиллиона шахтеров в силах самообороны Донбаса лишь несколько тысяч человек. Не удивляет, когда дети, приходя из детского садика, говорят родителям: мне стыдно, что я русский. Мы потеряли, надеюсь не навсегда, Малороссию, нашу малую родину. А родину моих предков Новороссию заливают жертвенной кровью. И кто за это ответит, понесет ли кто-нибудь персональную ответственность? Или как всегда, спишут все на внешних врагов?

Сей враг изгоняется 
молитвой и постом
На Руси издревле во время Великого поста было принято посещать святые места. Крымский поход выпал на самую строгую, первую седмицу Великого поста. До ближайшего храма в Джанкое было 25 км. Оставлять позиции мы не могли и соорудили молитвенный уголок в одной из палаток. Икону Покрова Пресвятой Богородицы оставили нам таманцы, которых мы сменили, а им, в свою очередь, ее оставили православные крымчане. По их рассказу, эта икона объехала весь Крым, и теперь, стоя пред ней, мы читали утренние и вечерние правила. С ней мы выходили встречать непрошеных гостей, обходили окопы и освящали КПП. На Чонгаре вспомнился рассказ неизвестного автора о жизненном опыте Странника, который подвизался в непрестанном чтении Иисусовой молитвы. С молитвой ложишься и просыпаешься. Непрестанное обращение к Богу не заканчивается и во сне. А во время тревог молитва греет и звучит отчетливей: «Господи, Иисусе Христе Сыне Божий, помилуй нас, грешных»... А вот поститься не получалось. Хоть в походе и допускается скоромная пища, но все же строгая седмица… А на Перекопе, говорят, с нашими казаками стояли сербы. Они молодцы – своя постная кухня, строго по уставу. Прям по-суворовски: «День поститься, день молиться, на следующий – штурм, или смерть, или победа!» Тяжело в эти святые и тревожные дни было слышать матерные слова, отгоняющие ангела-хранителя и удаляющие человека от Бога… Благо некоторые атаманы строго требовали блюсти чистоту языка. Здесь, как никогда, ощущалась необходимость присутствия окормляющего казаков батюшки, духовного отца, желательно не понаслышке знающего о тяготах 
военной службы.. 
Продолжение следует
Пришло время для России вступить в свое главное сражение и на деле доказать свое истинное достоинство. 

И как это сделать в стране, где законодательно запрещена идеология, а вульгарная распущенность, социальный паразитизм и потребительская агония активно насаждаются и разлагают общество?

Легко было Суворову! «Бог нас водит, Он наш генерал. Молись Богу – от Него победа!» – учил великий полководец своих солдат, сам для них являясь примером, и его христолюбивое воинство знало не понаслышке этот секрет «Науки побеждать». Науки, которую должны усвоить и мы!
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зам. атамана по спецпроектам
хуторского казачьего общества 
                     «Суворовский редут»
город Краснодар июнь 2014 г.

