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Сведения об основных направлениях деятельности
КРОД «Суворовское движение» в 2019 году

В течение всего года осуществлялась деятельность в соответствии с уставными задачами:

Ведется систематизация материалов об А.В. Суворове. 

Формируется электронная база данных об А.В. Суворове. 

Собираются примеры народного почитания А.В.Суворова.

Проводится сбор материалов и музейных экспонатов для народного суворовского музея и библиотеки.

Проводятся работы по наполнению сайта http://суворовское-движение.рф/
Проводятся работы по созданию курса коллективного и личностного развития «Наука побеждать».

Проводилась популяризация программ Суворовского движения и распространялась собственная печатная продукция: брошюра «Казаки – рыцари русского духа», «Пробуждение голоса», Устав строевой службы РФ, газета «Суворовский редут».

Участвовали с докладом в Рождественских чтениях (Москва) с презентацией концепции Суворовского крестного хода, приуроченного к 240-летию строительства А.В. Суворовым Кубанской кордонной оборонительной линии и первых укреплений будущего Севастополя, а также к 235-летию подписания Екатериной II «Высочайшего манифеста о присоединении Крымского полуострова, острова Тамани с всея Кубанской стороны к России» и воссоединению исторических земель Новороссии, отмеченных открытием Крымского моста.
Разрабатываются перспективные направления для празднования 290-летия А.В. Суворова на Кубани и вовлечение в этот процесс широких слоев населения. (Славим всем миром, славим делами, Годом Суворова - имя Кубани!). Заключены соглашения с ООО Телекомпанией «Звезда Кубани» и телекомпанией «Югфильм» о выходе в эфир телевизионных сюжетов, для анонсирования песенных проектов Суворовского движения и освещения итогов грантовой программы «Издательский дом «Суворовъ». 

Устанавливается связь и координация с суворовскими и близкими по духу патриотическими организациями, воинскими частями и училищами, кадетскими казачьими корпусами и общеобразовательными учреждениями, суворовскими музеями и общественными организациями в России и за ее пределами, а так же общественно значимыми людьми, сохраняющими и развивающими традиционные ценности нашей Родины. 
 Ведется углубленная проработка программы по систематизации и взаимодействию песенных отрядов «Гром победы, раздавайся!»
Краткий отчет о Молодежном Краевом смотре-конкурсе строевой казачьей и героической песни «Гром победы, раздавайся!». Подробнее на сайте http://суворовское-движение.рф/vse-konkursy/3-y-smotr-konkurs/
26 февраля в Центральном Концертном зале зале  Кубанского казачьего хора на Красной, 5 состоялся третий краевой смотр-конкурс строевой казачьей и героической песни «Гром победы, раздавайся!». В 2018 году смотр-конкурс проходил в рамках общественной инициативы «Год Суворова на Кубани», посвященной строительству кубанской кордонной оборонительной линии. 

В конкурсе приняли участие более 30 краевых песенных коллективов младшей, средней и старшей возрастной категории по трем номинациям: песенные отряды средних общеобразовательных школ, учреждений дополнительного образования и кадетских корпусов. В каждой номинации определялся лучший песенный отряд и лучший командир песенного отряда. Общее количество участников Смотра-конкурса 1100 человек.
Март-май – подготовка в участии в песенной общественной акции «Гром победы Бессмертного полка», разработанной в рамках Программы по систематизации и взаимодействию песенных отрядов «Гром победы, раздавайся!». Отпечатано 45 тысячный тираж газетного приложения с текстами песен, штандарты, футболки с логотипами акции. 
9 мая акция не проводилась в полной мере по причине выпадения в Краснодаре осадков.

Сентябрь-Октябрь – выпуск газеты «Суворовский редут». Бесплатное распространение в Москве и Краснодаре, адресная рассылка.
1 ноября – участие в пленарном заседании XXII Всемирного Русского Народного Собора (ВРНС) в Государственном Кремлёвском Дворце под руководством Президента России Владимира Путина и Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла 
Август-декабрь - реализация общественно полезной программы «Издательский дом «Суворовъ». Печатная продукция, посвященная 240-летию основания Кубанской кордонной оборонительной линии в рамках общественной инициативы «Год Суворова на Кубани» 

Программа осуществлялась в рамках реализации грантового конкурса Краснодарского края среди социально ориентированных некоммерческих организаций. 

Достигнутые результаты программы:

По договоренности с краевыми библиотеками, Комиссариатом, Кубанской Епархией, учебными и медицинскими заведениями, казачьими обществами, другими организациями-благополучателями Краснодарского края календари и карта преимущественно будут размещены в местах доступных для массового ознакомления, что позволит значительно увеличить общий охват благополучателей;
Учитывая, тот факт, что печатная продукция имеет продолжительный жизненный цикл, количество благополучателей, ознакомившихся с печатной продукцией, составит более полумиллиона человек. 


Качественные результаты (как реализация мероприятий программы изменила жизнь благополучателей к лучшему):
Печать красочно оформленной исторической карты привлечет интерес к истории нашего края, к личности А.В. Суворова и его роли в обретении Кубанских земель, а также инициирует процессы по формированию археологической экспедиции, которая может вылиться в создание туристического маршрута, а в дальнейшем и паломнического маршрута.

Издание брошюры «Афоризмы и высказывания А.В. Суворова» способствует привлечению внимания к личности полководца русского духа А.В. Суворову и его наследию. Викторина, размещенная в брошюре, даст новую площадку в увлекательной форме проводить занятия с молодежью и будет способствовать лучшему усвоению суворовской науки побеждать. 

Размещение настенного суворовского календаря «Наука побеждать» на 2019 год будет способствовать консолидации общества и продвижению песенных проектов суворовского движения. 

Реализация этого проекта стала одним из примеров народного почитания А.В. Суворова в канун его 290-летия со дня рождения в 2020 году. Народное почитание, неиссякаемое чрез столетия, является одним из важнейших условий прославления в лике святых Русской Православной Церкви.

Одной из главных задач проекта является продвижение конкретных проектов: 

- Песенного проекта – Молодежного смотра-конкурса строевой казачьей и героической песни «Гром победы, раздавайся!» 27 февраля 2019 года, посвященного основанию Архангельского фельдшанца А.В. Суворовым в период строительства Кубанской кордонной оборонительной линии. 

Дата проведения смотра-конкурса посвящена следующим трем событиям: 

27 февраля 1788 года в Кинбурской крепости Александр Васильевич Суворов завершил формирование коша верных запорожских казаков и лично вручил большое воинское белое знамя старшинам Сидору Белому, Антону Головатому и Захарии Чепеге.
27 февраля 2014 года добровольцы Кубанского казачьего войска встали на защиту границ Крыма; 
27 февраля 2015 года Указом Президента Российской Федерации (от 26 февраля от 2015 г.№103) отмечается как День Сил специальных операций Основная идея конкурса – способствовать внедрению предмета «хоровое пение» в образовательные стандарты. Каждый класс должен стать песенным отрядом! 


Смотр-конкурс песенных отрядов (чудо-богатырей)) имеет большой потенциал для масштабирования в другие регионы путем закрепления его официальным праздничным мероприятием Дня Сил специальных операций, утвержденного Указом Президента Российской Федерации через год после возвращения Крыма в Россию.


- Второй песенный проект – «Гром победы Бессмертного полка», который освещался в печатной продукции, призван дать второе дыхание патриотической 
акции памяти «Бессмертный полк», став ее важнейшей составной частью. Запевалами Бессмертного полка станут песенные отряды смотра-конкурса «Гром победы, раздавайся!». Во времена, когда все чаще звучит слово «мобилизация», данные проекты должны получить статус национальных.

Для достижения наибольшего эффекта от программы проводятся встречи с руководителями общественных организаций и творческих союзов, подписавших обращение на имя Губернатора Краснодарского края о проведении Года Суворова на Кубани. В ходе встреч проводится отчет о проделанной за год работе и освещаются основные положения общественной программы «Суворовское движение – Наука побеждать», а также выстраивается план совместных действий по празднованию 290-летия А.В. Суворова в 2020 году.

Председатель                                                                                  К.В. Кудинов
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