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 ГРОМ ПОБЕДЫ РАЗДАВАЙСЯ!

24 декабря, в день воинской славы России, в концертном зале Кубанского казачьего хора прошел первый смотр-конкурс  строевой казачьей и героической песни   «Гром победы раздавайся!» Организаторами смотра-конкурса выступило краснодарское региональное общественное движение в поддержку прославления А.В. Суворова в лике святых Русской Православной Церкви «Суворовское движение», совместно с ГБНТУ «Кубанский казачий хор». 
Дата проведения смотра-конкурса приурочена к двум знаменательным для Кубани историческим событиям: взятию суворовскими войсками турецкой крепости Измаил (роль казаков в сражении была особо отмечена в рапорте Суворова и подтвердила репутацию казаков как умелых и храбрых воинов, способных защитить южные рубежи Империи), а также созданию Суворовым Кубанской кордонной оборонительной линии, за что он был награжден бриллиантовой звездой ордена Святого Александра Невского с платья императрицы Екатерины.
Конкурс проводился по благословению Митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора. С приветственным словом обратились духовник Кубанского казачьего хора протоиерей о. Димитрий Болтонов и советник атамана Кубанского казачьего войска Мартыненко Роман Юрьевич. Как и положено на Руси доброе дело начали с молитвы.

 Жюри возглавил В. Г. Захарченко — художественный руководитель Кубанского казачьего хора. Виктор Гаврилович, обращаясь к  участникам краевого смотра-конкурса, в частности, сказал: 

        -  Сегодня мы с вами присутствуем на историческом событии. Начинаем сегодня с малого, но будем стремиться к самому большому. Фестиваль наш - это только начало. Мы первые, но, уверяю вас, еще найдутся люди, которые подхватят нашу инициативу и будут петь именно патриотическую песню. Эта песня всегда поднимает воинский дух народа, для которого Отечество есть самое высшее достояние на земле,
 Но ещё очень важно, чтобы  патриотические песни  не только звучали со сцены. Надо спустить их  со сцены, чтобы петь их дома, петь в школе, чтобы петь их с народом в парках, на улицах и площадях. И без боязни петь. А ведь сегодня наш народ перестал петь - это чудовищно. Это симптом смертельный. Человек не поющий - это признак умирания. Поэтому так надо сегодня петь именно патриотическую, героическую песню, знать все слова этой песни, чтобы собрались без всяких руководителей и дирижёров, собрались и запели, как всегда это было в прошлом. Поэтому будем учиться петь, запоминать эти песни, будем передавать их друг другу. Ведь вы - будущее России. Вам будущее строить. И не исключено, что, живя в этом страшном мире, вам придётся защищать Отечество. Вот почему мы проводим фестиваль героической пени. Мы будем радоваться каждому вашему выступлению, каждой вашей песни. Пусть в ваших душах эти героические песни останутся надолго, чтобы, когда придет время, вы и своим внукам передавали эти песни, накопленные нашими славными дедами и прадедами, всегда героически защищающими нашу родину, имя которой - Святая Русь, Россия.  А мы с вами пра-пра-правнуки Святой Руси. Сегодня мы проводим 

наш фестиваль «Гром победы, раздавайся!».
 Слава русского оружия доказана многократно. Всегда любые страшные полчища получали достойный отпор. Я поздравляю вас с днем воинской славы, с днем взятия русскими войсками под командованием А.В. Суворова Измаила, с началом нашего фестиваля. Успехов вам, дорогие друзья!
В фестивале приняли участие 9 коллективов, в том числе 2 любительских и 7 профессиональных.

За короткий срок самые смелые и дружные коллективы подготовили и  с воодушевлением исполнили исторические строевые песни, продемонстрировав при этом элементы строевой подготовки и даже искусство владения шашкой. Молодые девчата и ребята с задором и с суворовским напором лихо пели героические песни, на глазах превращаясь на сцене в суворовских чудо-богатырей. 
В результате обсуждения программ, представленных на смотре-конкурсе, были присуждены дипломы лауреатам, участникам и лучшим группам поддержки. Протодиакон Михаил Околот вручил каждому песенному отряду бюст Суворова и портрет Суворова,  подготовленный иконописцем Софией Мачигиной.
Дипломы I степени присуждены:

- в категории лучший любительский коллектив кадетскому классу средней   общеобразовательной школы №8, воспитанникам Центра внешкольной работы ст. Марьянской, руководитель Елена Тарасенко.

- в категории лучший профессиональный коллектив хору средней общеобразовательной школы-интерната народного искусства для одаренных детей им. В.Г. Захарченко г. Краснодара, руководитель Татьяна Здебская.

Во второй части конкурса с большим успехом со своими казачьими песнями выступил Игорь Шиянов. А Павел Харитонов исполнил балладу о Суворове.

В состав жюри вошел Русанов Евгений Александрович -  руководитель исторической студии боевой песни «Чинъ», ведущий «Народного радио» программы «С Богом! Верой! И штыком! Гимны, песни, марши русской армии и флота и истории их создания» (г. Москва), автор  книги «Пробуждение голоса». Московский гость провёл встречу с участниками смотра-конкурса «О создании на Кубани Летучих песенных отрядов (ЛЕПОТы)». 

В заключительной части хор средней общеобразовательной школы-интерната народного искусства для одаренных детей им. В.Г. Захарченко вместе с залом исполнил песню Федора Глинки «Вспомним братцы Россов славу!».
Мы все, вся Кубань, вся Россия, являемся наследниками великого полководца. Победный суворовский дух незримо присутствует в каждом из нас. Исторический опыт учит, когда Россия забывает Суворова - она терпит сокрушительные поражения, когда вспоминает о Суворове - одерживает Великие Победы! Александр Васильевич отдавал должное военной музыке и песне: «Музыка удваивает, утраивает армию!», «Солдат без песни, что без ружья!». Сегодня героическая песня это наше «ружье».  Необходимо, чтобы героическая песня,   живущая в сердцах наших ребят, нашей будущей элиты, зазвучала на улицах городов и сел.

Участники конкурса и члены жюри высказали единодушное решение о ежегодном проведении смотра-конкурса героической песни «Гром победы раздавайся!»  
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