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	РАЗВИТИЕ СУВОРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В   СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ
О создании общероссийского общественного движения на базе КРОД «Суворовское движение»


· Полное название: Общероссийское общественное движение в поддержку прославления А. В. Суворова «Суворовское движение»

· Краткое название: СУВОРОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ (при необходимости в начале указывается регион)

· Девиз – Братство и жертвенность. Святость идеалов.

· Принципы – Не унывать, не бояться, не жаловаться, не критиковать. Быть бравыми духом, учиться мудрости веков, хранить творческий подход в жизни.

· Миссия – Возвращение истинных начал суворовского духа в жизнь современного общества.

· Логотип – Стилизованный русский шлем и купол храма – символизирует единение воинства земного и небесного в защите наших принципов и идеалов.

 

История создания Движения
Краснодарское общественное движение в поддержку прославления А. В. Суворова в лике святых Русской  Православной Церкви «Суворовское движение» было учреждено в 2010 году с целью содействия прославления А. В. Суворова в лике святых РПЦ и основными ее задачами на тот момент являлись:

- сбор и систематизация примеров народного почитания;

- популяризация воинского и духовного подвига А.В. Суворова как нравственного примера для духовно-патриотического воспитания молодёжи.

Но со временем, по мере обращения к наследию Суворова, перед нами открылось обширное поле деятельности не только для сбора примеров народного почитания, но и для формирования будущего образа России через внедрение принципов суворовской «Науки побеждать» в современные стандарты образования и жизни, то есть, формированием примеров народного почитания исполнением суворовских заветов.

В настоящее время идёт процесс собирания суворовского духа, кристаллизации Суворовского Братства. Наша организация воплощает это движение в жизнь, и каждый человек оставляет след, или делает жертвенный вклад в историю прославления А.В. Суворова. Мы это делаем по молитвенному обращению к русскому Архистратигу Александру Суворову. Он нам указывает стратегию развития. После присоединения Крыма мы целенаправленно приступили к разработке программ, способствующих созданию условий для реализации «Науки побеждать» в общероссийском масштабе.

 

Кого привлекает суворовская тема?
Поле деятельности в рамках Движения обширно, так как имя Суворова привлекает людей самых различных взглядов, национальностей и даже верований и по степени восприятия различных ценностей, общественные направления можно подразделить на несколько групп:

• Суворов – герой. Основа формирования героического духа и воинской славы современности.

• Суворов – наша слава. Наше культурное, историческое и геополитическое наследие.

• Суворов – святой. Духовное подвижничество – основа всех поступков и оправдание своего жизненного пути.

Кроме того, идея прославления открывает другие виды деятельности, не позволяя им опускаться до бытового уровня и не выставляя их напоказ в гипертрофированном виде.

 

Цели Движения
1. Целью Движения является просветительская деятельность, связанная с содействием прославления Суворова в лике святых Русской Православной Церкви, освещение его духовного подвижничества и его влияния на формирование духовных ориентиров в современном мире.
2. Духовно-нравственная, патриотическая работа с молодежью на основе постижения героического прошлого нашего Отечества, а также способствование современному восприятию традиционных ценностей. Разработка и внедрение в образовательные стандарты суворовских принципов обучения, специального курса «Наука побеждать».
3. Продвижение идей правопреемственности в духовной, культурной и исторической жизни нации. Цель такой деятельности – раздвинуть рамки понятий о традиционных ценностях, распространив эти сферы из области  культурологической на область правовую.
Преемственность традиционных ценностей должна вернуться в правовые рамки и стать правопреемственностью. Тогда истинные ценности нашего общества обретут правовую защиту, а общество сможет не только почувствовать себя наследником великой цивилизации, но и стать им по праву.

Конечно, все три направления неразрывно связаны между собой и переплетаются, дополняя друг друга и помогая Движению быть полноценной организацией.

 

Опыт
КРОД «Суворовское движение» зарегистрировано в Министерстве юстиции РФ в 2010 году. К 21 августа (День суворовских военных училищ) был выпущен первый номер газеты «Суворовский редут». В рамках Издательского дома «Суворовъ» осуществляется издательская и информационная деятельность (выпуск газеты, брошюр, книг, буклетов, календарей), запущен интернет-сайт «суворовское-движение.рф». Собирается электронная база данных об А.В. Суворове. Ведется сбор материалов для Музея народного почитания Суворова и Народной библиотеки. Проводятся смотры-конкурсы строевой казачьей и героической песни «Гром победы, раздавайся!». Оказывается помощь в создании песенных отрядов. Принимаем участие в круглых столах, конференциях, соборах. Готовятся законодательные инициативы на региональных и федеральных уровнях.

Разработаны концепции проектов: Мемориальный музейный комплекс «Обретение Кубани и основание Екатеринодара», «Музей времени», Передвижная интерактивная выставка «Суворовское чудо», Оформительский проект для учебных заведений «Мы – наследники Русской славы», Проект «Суворовский поход» - военно-спортивный лагерь с участием певческих отрядов старшеклассников Ростовской области, Ставропольского края, Кубани и Крыма (практический курс «Науки побеждать», хоровое пение и строевая подготовка, исторический поход по суворовским местам с исполнением героической песни в населенных пунктах, связанных с деятельностью Суворова на Кубани, в Ставрополе и в Крыму), Суворовский крестный ход, Конференция «Суворовское служение Богу и России. Воинство земное и небесное», Телемост-фестиваль духовых оркестров «Суворов-Марш», Профориентация молодежи «Кулибин-клуб», Проект «Гром победы Бессмертного полка», краткий сценарий художественного фильма «Суворовъ», сценарный план документального сериала. Кроме перечисленных проектов планируется еще ряд программ, для успешной реализации которых необходимо внимание государства.

Оказывается информационная поддержка восстановительным работам, которые проводятся Региональной общественной организацией ветеранов и инвалидов силовых структур «Омофор - Суворовский призыв» в деле возрождения суворовского храма в селе Кистыш Суздальского района Владимирской области. Инициируется восстановление суворовской Фанагорийской крепости на Тамани и создание международных молодежных военно-спортивных центров «Суворовский стяг» на Тамани и в селе Кистыш, штаб-квартиры Суворовского движения и духовно-просветительского, спортивного центра в Краснодаре.

Совместно с Вячеславом Летуновским готовится книга «Наука побеждать для детей и взрослых». Ведется разработка и популяризация образовательного курса коллективного и личностного развития «Наука побеждать» и основанного на этих принципах молодежного крыла Суворовского движения.

Кроме того, активно взаимодействуем с Кубанским казачьим войском и патриотическим движением Крыма. Устанавливаем связь и координацию с суворовскими и близкими по духу патриотическими организациями, воинскими частями и училищами, кадетскими, казачьими корпусами и общеобразовательными учреждениями, суворовскими музеями, архивами, педагогическими и научными сообществами. Взаимодействуем с представителями творческих и технических профессий, общественными организациями в России и за ее пределами, а также с общественно значимыми людьми, сохраняющими и развивающими традиционные ценности нашей Родины.
Структурные подразделения Суворовского движения
· Информационно-аналитический

· Культурно-просветительский

· Образовательный

· Военно-спортивный

· Научно-производственный

· Экономический

· Юридический

В каждом структурном подразделении уже ведутся работы по нескольким программам, часть из них реализуется, часть детализирована до степени участия в грантовых конкурсах, часть ждет внимания государственных мужей. Большинство программ будут опубликованы в очередном номере газеты Суворовский редут после согласований с Министерствами и ведомствами в рамках подготовки Года Суворова на Кубани.

 

Год Суворова на Кубани
Проведение Года Суворова на Кубани в 2018 году посвящено  240-летию основания Суворовым Кубанской кордонной оборонительной линии по правому берегу реки Кубань (было воздвигнуто 20 фельдшанцев и 9 крепостей). Реализация комплекса программ в рамках Года Суворова на Кубани даст эстафету к проведению Года Суворова в России и годам Суворова в Крыму, Новгородской, Московской, Калининградской, Астраханской, Волгоградской, Ростовской, Владимирской Тульской областях, Ставропольском крае и др., а также городах Москва и Санкт-Петербург.

Живая вовлеченность в общенациональный проект придаст стимул Губернаторам и жителям регионов, связанных судьбой с деятельностью А.В. Суворова. Остальные будут следить, помогать и участвовать в совместных проектах. Развитие и внедрение курса «Наука побеждать» будет идти параллельно. Запуск всего проекта может состояться в пилотных регионах – Кубани и Крыму в 2018 и 2019 годах. Этот опыт может быть максимально использован при проведении общероссийской акции «Год Суворова» в 2020 году и, в дальнейшем, при праздновании в России и ряде Европейских стран 300-летнего юбилея полководца русского духа - Праведного воина Александра в 2030 году.

Год Суворова может стать обкаткой программ и настройкой форм взаимодействия между органами власти и церковью, министерствами и ведомствами, общественными организациями, предпринимательскими структурами и гражданскими активистами. Формат Года позволяет выйти на результат. Народное почитание во всей своей полноте – это своеобразная точка сборки для запуска, по выражению писателя А. Проханова, «русского реактора».

 

Почему Общероссийское Движение?
Суворовскому движению важны и нужны реальные дела, а не рефлексирующие разговоры. Важен уже сам факт появления общности людей, объединенных стремлением послужить России и использующих при этом суворовские принципы. Именно для этого нами разрабатывался широкий спектр программ по реализации конкретных дел. Регистрация общероссийского движения сопряжена с определенными сложностями: необходимы представительства в 50% российских регионов. Но, как говорил сам Суворов, «Не милы сердцу русскому легкие победы».
Появление в короткий срок общероссийского движения, инициированного снизу, без многомиллионных вложений на раскрутку, и функционирование органов управления станет одним из ярких примеров народного почитания А.В. Суворова. Мы с Вами можем стать не только свидетелями, но и участниками чуда – как имя национального героя, его светлый образ собирает вокруг себя через три столетия в ответственный для страны период своих «чудо-богатырей», свое верное воинство. Ведь Суворовское движение может стать настоящим воинством Святой Руси. Сегодня еще много воинов – это и ратники, и пахари, и ученые, и молитвенники. Множество объединений своим подвижническим трудом в деле просвещения, воспитания молодежи, сохранения исторической памяти, защиты Отечества вносят свой вклад, жертвуя своим временем, материальным и семейным благополучием. Делают свое дело на своем месте, потому как не могут иначе. «Доброе имя есть принадлежность каждого честного человека, но я заключал доброе имя в славе моего Отечества, и все деяния мои клонились к его благоденствию». «Никогда самолюбие, часто покорное покрывало скоропреходящих страстей, не управляло моими деяниями. Я забывал себя там, где надлежало мыслить о пользе общей».
Настоящий патриотизм - это стремление к совершенству культурных, исторических и духовных традиций своего народа. Их забвение – это предательство лучших устремлений наших предков, осветивших нам дорогу. Для нашего народа уход с исторического пути – это трагический уход в небытие, сопровождаемый огромными страданиями. Этого не случится, пока есть они – Воины Святой Руси.

Но воинам нужен Вождь, и сегодня этот вождь – Суворов.
Время Суворова пришло!
Формы сотрудничества
Коллективное членство, индивидуальное членство, соглашения о сотрудничестве с бюджетными, коммерческими, образовательными, общественными организациями, договора социального партнерства.

1. Координация деятельности:

- по разработке и внедрению образовательного курса

- по развитию и взаимодействию

- по защите традиционных ценностей

2. Участие в совместных акциях, походах, конференциях, молебнах и т.д.

3. Участие в просветительской и духовно-патриотической деятельности.

Нужны толковые и деятельные люди, способные:

1. Реализовывать программы Движения по различным направлениям.

2. Предлагать и продвигать собственные проекты в рамках общего Движения.

3. Находить близких по духу людей или организаций для совместной работы.

4. Наладить взаимодействие с церковной и светской властью.

5. Координировать проведение Года Суворова в России в своем регионе.

 

Структура Общероссийского Суворовского Движения
Общероссийское Движение составляют региональные отделения, имеющие в своей структуре законодательные, исполнительные и контролирующие органы управления.

Для устойчивого развития формируется Попечительский совет, задача которого - духовная, моральная и финансовая поддержка Суворовского движения. Приглашение войти в него получают люди, имеющие доброе имя, профессиональные знания, общественные связи, принадлежность к государственно-ориентированным предпринимательским структурам.

Попечительский совет должен состоять из лиц общенациональной значимости, достигших своим трудом ощутимых результатов и олицетворяющих служение своему Отечеству.
Для каждого члена СД предполагается одна из форм участия: Соратник, Участник, Союзник.

Союзник – это все, кто проголосовал за Суворова в общероссийском опросе – «Имя Победы», все, у кого при воспоминании о Суворове проскользнет улыбка и просыпается чувство гордости за своего великого соотечественника.

Участники – это те, у кого загораются глаза при виде Суворова. Кто, не задумываясь, произносит тираду крылатых высказываний легендарного полководца или готов поделиться историей из жизни, свидетельствующей о роли Суворова в становлении их как личности. Это люди различных убеждений, национальностей, верований, различного социального статуса, которых связывает любовь к России и ее героям, желание и возможности отстаивать нашу правду, те, кто готов пожертвовать своим временем, силами, средствами. Они готовы своими делами или участием в общих программах вносить вклад в будущее нашей Родины.

Соратники – это люди, выбравшие себе Суворова в пример, применяющие суворовскую «Науку побеждать» на практике основным постулатом, которой гласит «Победи себя – будешь непобедим». Соратник относится к своей Родине как к родной Матери и пожертвовать ради нее он готов всем. «Умирай за Дом Богородицы, за Матушку, за Пресветлейший дом. Церковь Бога молит. Кто остался жив, тому честь и слава!». Он знает, как послужить, чтобы остаться победителем и после смерти. Он стремится к глубинному познанию традиций своего народа и веры отеческой – Православной. «Молись Богу, от Него победа». Он знает своего командира. «Бог нас водит. Он нам Генерал». Соратник готов своим знанием, своим личным примером развенчивать навязываемый мифы о том, что «русские ничего не могут, у них все не так»…. У него не просто болит душа за свою страну, а он готов, засучив рукава, работать на достижение результата. Соратника не нужно уговаривать и звать объединяться – для него Суворовское движение это маяк – он знает, что это значит.

Управление организацией
Идея прославления подвигает участников движения к добровольному подчинению духовным началам, развивая такие формы управления организацией, которые основываются на святоотеческих традициях и элементах суворовской «Науки побеждать».

Как стать участником или соратником
Нам предстоит наладить многоуровневую систему, позволяющую эффективно подключаться новым регионам к совместной работе. На сегодня основным инструментарием является  - интернет. На базе сайта суворовское-движение.рф ведется разработка площадки, которая будет способствовать реализации потенциала каждого участника Движения.

В скором времени можно будет зарегистрироваться и заполнить электронную анкету на сайте: суворовское-движение.рф. Пока готовится площадка для взаимодействия, предлагаем присоединиться к группам «Суворовское движение» в социальных сетях «Фейсбук», «В Контакте», «Одноклассники», «Елицы», «Мой Мир», или выслать письмо на электронную почту suvoroff@list.ru.

Условия вступления
- разделять идеи Суворовского Движения

- быть готовым к служению России

Финансирование программ
Все организации, разделяющие принципы СД, и являющиеся его членами, имеют преимущественное право на финансирование Попечителями Совета Суворовского движения.

Кроме этого, с целью реализации Уставных задач Движением будут привлекаться:

- поступления из бюджетов различных уровней (международные, федеральные, региональные гранты);

- доходы от экономической деятельности;

- благотворительные пожертвования физических и юридических лиц;

- бюджетная поддержка проектов особой государственной важности.

 

Возможности единого Движения
При сохранении организациями, включившимися по принципу коллективного членства, собственной символики, уставных задач и целей, коллективное членство в Суворовском движении позволит использовать общий логотип, и все преимущества зарегистрированной в министерстве Юстиции общероссийской организации: печать, расчетный счет, участие в грантовых программах, и т.д.
Позволит: координировать взаимодействие по общим вопросам, реализовывать совместные программы, использовать готовые программы СД, разрабатывать новые в условиях единой организации с большими  ресурсами и возможностями. Общие методические пособия, аудио и видео продукция, расширение связей за счет заключения договоров социального партнерства, общий добровольческий и волонтерский ресурс.

Принятие положительного решения на законодательные инициативы по введение хорового пения в обязательные школьные дисциплины даст возможность развитию Смотра-конкурса строевой героической песни «Гром победы, раздавайся!» по всей стране. А значит, наши песенные отряды станут запевалами «Бессмертного полка». Через века грянут песни, с которыми созидалась наша многовековая Держава, явив своих новых «чудо-богатырей».

Проект «Народная библиотека» позволит отделениям Движения распространять и знакомить с просветительской продукцией издательств и просветительских обществ: «Вече», «Фонд исторической перспективы», «Институт русской цивилизации», Общество развития русского исторического просвещения «Двуглавый Орел», «Русский издательский центр имени святого Василия Великого», Культурно-просветительское сообщество «Переправа», «Русское географическое общество», «Российское военно-историческое общество» и др. ….

Проект «Кулибин-клуб» позволит не только выбрать профессию старшекласснику, но и создать собственное дело студенту, прервав процесс утечки молодых специалистов за рубеж. Это направление при определенных преференциях позволит материально обеспечить развитие остальных проектов Движения.

Информационный ресурс – использование общей медиа-среды собственных и партнерских СМИ.

Правовые возможности – совместные обращения в органы власти, продвижение законодательных инициатив на местном и федеральном уровне, защита традиционных ценностей и прав граждан России всеми предусмотренными законодательством способами. Защита авторских прав на интеллектуальную собственность Движения.

Совместные предпринимательские проекты, событийный туризм, спортивные соревнования, активный отдых и т.д.

Единая духовная среда (для соратников) – молебны по соглашению, чтение акафистов, крестные ходы.

Единая организация с консолидированным принятием решений сохранит общий курс и станет преградой у паразитов всех мастей, выстроив системную работу в тесном взаимодействии с церковными и светскими властями. Нам необходимо стать силой, а не питательной средой для властолюбцев и коммерсантов от патриотизма.

Необходимо выстроить отношения с Юнармией и общеобразовательными учреждениями. Кроме практической пользы в здоровом образе жизни, коллективизме, импортозамещении в сознании, развитии творческих способностей, здесь особо важна идеологическая и духовная подпитка, заложенная в суворовском наследии «Безверное войско учить, что перегорелое железо точить». Разработка и внедрение курса «Наука побеждать» в современные образовательные стандарты может повернуть вспять процессы разложения, захлестнувшие мир. Суворов – антипод вырожденческой и паразитарной идеологии, а значит, сегодня у нас будет мощное противодействие. Но как предвещал И.А. Ильин, – «Россия возродится рыцарскими орденами». Битва за молодежь, за души нашего будущего, станет главным экзаменом власти на суверенитет.

 

Суворов – стяг славянского братства
Суворов стоял у основания таких городов, как Тирасполь, Одесса, Севастополь, Симферополь, Ставрополь. 29 укреплений было построено Суворовым на Кубани, большее число из них стали станицами, городами, в том числе и Краснодар. Если бы не Суворов, разгромивший польских повстанцев «конфедератов», то Белоруссия могла и вовсе лишиться не только автономности, но и перестала бы существовать как этнос. В уставе шляхтской демократии вводился запрет на использование национальных языков на присоединенных территориях. Что касается претензий «незалежной» украинской «власти» на Юге Руси, то роль Суворова в обретении Новороссии и вовсе делает эти претензии комичными. Около полутора лет назад Порошенко посетил училище, которое до майданного безумия называлось суворовским, и на заданный курсантам вопрос – "Назовите героя, на которого вы хотели бы быть похожи?" большинство единодушно ответили –"на Александра Суворова". Порошенко поморщился и посоветовал равняться на героев Небесной сотни и АТО. На сегодня в Киеве готовится демонтаж памятника Суворову в этом училище.  А вот приднестровцы гордятся, что их столицу основал Суворов, но один из лучших в мире установленных там памятников требует реставрационных работ….

 

«Рука руку усиляет, нога ногу укрепляет»
Не пора ли государству подключиться к защите чести и достоинства, тех, кто является примером жертвенного служения своему народу, сняв документальный сериал и представив миру настоящего Суворова? Идея документального сериала уже составлена и может быть доведена до сценарного уровня с участием лучших сувороведов и профессионалов - документалистов. Каждая серия – это увлекательный урок истории, урок правды и победы, урок единства и национального достоинства.

Общероссийское Движение – прекрасная площадка для налаживания горизонтальных связей с Молдавией, Приднестровьем, Белоруссией, Украиной, странами СНГ и дальним Зарубежьем.

 

Об инициативах по прославлению Александра Суворова в лике святых РПЦ
Когда приходит отчаяние, всегда обращаются к Богу и Праведным Его. Россия богата истинными героями, но Суворов не просто герой, по испытываемой любви и почитанию он стоит в одном ряду со Святыми. Множество людей, услышав полное название нашей организации, и вовсе обескуражено признавались, что считали Суворова уже давно прославленным как Святого.

Но в праве ли мы сегодня готовить обращения о прославлении, собирать подписи и т.д.? Вправе ли проводить акции, чтобы церковные власти нас услышали и исполнили наше пожелание? Мы слушаем себя, свои желания, а давайте на минутку прислушаемся к самому Суворову и постараемся представить, что он хотел, к чему призывал нас - своих наследников.

 

Народное почитание 
Народное почитание не спускается по разнарядке. Суворовский дух – он или есть, или нет. Мы даже не пытались выучить детально изложенного домашнего задания, а требуем позвать учителя. «Раз – удача, два – везение, помилуй Бог – надобно и умение».
Прославление Церковью в лике святых – это заключительный и величайший акт признания чудес, праведной жизни и общенародного почитания, и главное суворовское чудо еще впереди.

Как-то, общаясь с насельником одного монастыря, видно было настороженное отношение к названию нашей организации. Однако, оно стало участливым и доброжелательным после ознакомления с нашей газетой. Расспросив о планах развития,  на прощание он изрек, что врагам России выгодно скорейшее прославление Суворова, дабы вы не успели реализовать свои планы и сплотиться в мощное движение, оказывающее влияние на процессы в стране. Наверное, это прозвучало как шутка. Но с другой стороны, что может быть выше и заразительнее для молодежи, чем участие в прославлении такого героя как Суворов, исправлением себя и внедрением в собственную жизнь ключевых принципов, неизменно ведущих к победе. Какой родитель не хотел бы видеть в своем ребенке заботливого сына,  ответственного за себя, свою семью, свою страну. «Будем всегда служить Верою и Правдою России и сим посрамим врагов наших», «Потомство моё прошу брать мой пример: всякое дело начинать благословением Божьим, до издыхания быть верным Государю и Отечеству; убегать роскоши, праздности, корыстолюбия и искать славу через истину и добродетель».

Молодежное суворовское движение должно стать кузницей кадров управленческой элиты страны. «Я забывал себя, когда дело касалось благоденствия моего Отечества». И это возможно, если Наука побеждать войдет в обязательную школьную программу и у ребят всей многоликой России будут единые ценностные ориентиры – когда созидание, доблесть и честь для будущих поколений станет нормой. Когда суворовское «Мы русские, какой восторг!» будет с гордостью звучать из уст истинных наследников вне зависимости от этнической принадлежности. Ведь для Суворова Русский – это человеческое качество, это Божий дар как признание работы над собой. «Будь чистосердечен с друзьями своими, умерен в своих нуждах и бескорыстен в своих поступках». «Научись заранее прощать ошибки других, но никогда не прощай себе своих. Победи себя – будешь непобедим». Не каждый славянин, великоросс или малоросс русский по духу. Это звание еще предстоит нам заслужить – «Докажи на деле, что ты русский!» А.В. Суворов.
 

«Равнение по передним»
На презентованный председателю Совета Федерации Федерального Собрания РФ Валентине Ивановне Матвиенко к 3-летию возвращения Крыма календарь «Суворов – стяг славянского братства» с описанием планов по проведении Года Суворова на Кубани нами был получен ответ, что информация принята к сведению. Через месяц Члены Совета Федерации внесли в Государственную Думу законопроект о внесении изменений в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России». Проектом закона устанавливается новая памятная дата России – День принятия Крыма, Тамани и Кубани в состав Российской Империи (19 апреля 1783 года Екатериной II подписан Высочайший Манифест о принятии Крымского полуострова под защиту Российской Империи по просьбе его жителей, страдавших от набегов и войн). Авторами законодательной инициативы выступили председатель СФ Валентина Матвиенко, председатель Комитета СФ по обороне и безопасности Виктор Озеров, первые заместители председателя Комитета СФ Евгений Серебренников и Александр Чекалин, заместители председателя Комитета СФ Мухарбек Дидигов, Баир Жамсуев, члены Комитета СФ Ольга Ковитиди, Олег Ткач и Александр Шишкин, член Комитета СФ по науке, образованию и культуре Андрей Соболев, члены Комитета СФ по международным делам Ольга Тимофеева и Сергей Цеков, а также депутаты Государственной Думы. Многолетняя титаническая работа Суворова по отстаиванию  Южных рубежей  получила заслуженную оценку у своих наследников.

 (Материал включен в  раздел «Свидетельства народного почитания А.В. Суворова»)
 

Обращение к участникам научно-практической конференции   «Суворов – имя Победы. Суворовская «Наука Побеждать» – наше национальное достояние»,
прошедшей 18 апреля 2017 г. в «Московском доме национальностей» и посвящённой подготовке к празднованию в 2020г. 290-летия со дня рождения великого русского полководца Александра Васильевича Суворова.

От всей души признательны участникам научно-практической конференции за внимание к разрабатываемому нашим Движением Образовательному курсу «Наука побеждать» и концепции проведения Года Суворова на Кубани, опубликованным в газете «Суворовский редут» №7.

Благодарим за оперативность и высокий уровень проведения данного мероприятия руководителя Объединенного Суворовского Комитета генерал-майора Черкасова Александра Владимировича и вице-президента РОО «Бородино» Кривцову Любовь Николаевну. Особую благодарность выражаем Черкасову А.В., Нотину А.И. («Переправа»), о. Виталию Ковалеву («Геленджикское Суворовско-Ушаковское кадетское братство»), Зубкову А. (ООО «Автосервис-Комплекс» г. Краснодар), Тананину М. (ООО «Аит-сервис» г. Краснодар) за помощь в издании газеты «Суворовский редут», а также Либеру В.Э. (Благотворительный фонд «Спешите творить добро» г. Иваново), Беляеву А.Н. (НПО «Мир» г. Омск), С.В. (ООО НПП «Солитон» г. Саратов), Вольных С.А. (ООО «Кубаньтент» г. Краснодар), за помощь в издании суворовского плаката-календаря.

Надеемся на результативность общих усилий по достижению стратегических целей. Тактические задачи и основной план проведения Года Суворова будет изложен в очередном номере газеты «Суворовский редут». Прошу рассмотреть возможности:

1. Подписать обращение на имя Губернатора Краснодарского края о поддержке проведения Года Суворова на Кубани.
2. Обратиться в органы федеральной власти с предложением придать проекту «Год Суворова» на Кубани и в Крыму статус пилотного проекта.
3. Обратиться к Министру культуры РФ Мединскому С.Р. о содействии в создании документального сериала и художественного фильма «Суворовъ».

4. Для популяризации суворовского движения в общенациональном масштабе, освещения Года Суворова, развития образовательного курса Наука побеждать  наладить периодичность и увеличить тираж газеты «Суворовский редут». Для этих целей сформировать редакционный совет и решить вопросы:

- по расширению освещаемых тем и подготовки материалов Организаций-соратников Движения;

- по финансированию увеличенного объема и тиража газеты (реквизиты на сайте: суворовское-движение.рф);

- по проведению подписной общероссийской кампании, ведомственной подписки, бесплатной рассылке Лицам общенациональной значимости.

5. Создать Общероссийское движение в поддержку прославления А.В. Суворова «Суворовское движение» с привлечением близких по духу организаций. Провести Учредительное собрание и пригласить принять участие в нем Верховного главнокомандующего Президента России Владимира Владимировича Путина.
Председатель КРОД «Суворовское движение»

Кудинов Константин Владимирович 
Контакты: 8 (964) 904 00 00, suvoroff@list.ru, сайт: суворовское-движение.рф

 

