Виктор Захарченко – легенда России.

 04.12.2011. Владимир Левченко.

Эта брошюра не биография Виктора Гавриловича Захарченко, а ряд отрывков, набросков, написанных мною под живым впечатлением встреч с ним, с его близкими и соратниками. 

«Из далекой прекрасной станицы» 
Станица Дядьковская — в 80-ти километрах от Краснодара. Здесь, в семье сапожника Гаврилы Ивановича и колхозницы Наталии Сергеевны Захарченко, 22 марта 1938 года родился сын Виктор, ставший композитором, фольклористом, публицистом и руководителем всемирно известного Кубанского казачьего хора.

В 2008 году я побывал в станице Дядьковской, которую старожилы называют «далекой прекрасной станицей», и встретился с родными и близкими композитора.

Первым из них был Николай Владимирович Лютый — генеральный директор агропромышленного комбината «Кубань-Люкс». Очень симпатичный казак, веселый и добрый.

- Начнем, пожалуй, с улицы имени Виктора Гавриловича,- говорит Николай Лютый. И мы подходим к началу улицы, которая одно время была Комсомольской, затем стала носить имя Свердлова, а в 1999 году на станичном сходе ее переименовали в улицу Захарченко.

- Виктор Гаврилович - это наша гордость, наша легенда, - продолжает Николай Владимирович. — Моя мама — кума его старшего брата, дяди Коли. Так что мы родычаемся с ними. Станицу Виктор Гаврилович не забывает. Приезжает и сам, и с хором. С детства его окружали люди крепкой породы: смелые и выносливые, решительные и сметливые, помнившие славное прошлое Запорожья и кубанского казачества. Правда, от прежней казачьей вольницы мало что осталось. Времена Антона Головатого и Захария Чепеги давно минули, но казачество, слава Богу, воскресло. Кое-что делается и у нас в станице. Заложили камень храма Николая Чудотворца. Занимались домом Захарченко, и он к 70-летию со дня рождения Виктора Гавриловича был готов.

Сейчас это музей. Дальше наш путь лежит к ухоженному домику Анны Михайловны Патрикеевой, двоюродной сестры Виктора Гавриловича. Встречает она нас сдержанно: видимо, надоели корреспонденты. Но потом разговорились.

- Когда едем в автобусе в любую туристическую поездку,— говорит она,— обычно спрашивают: «Откуда?». Отвечаем: «С Кубани, из Дядьковской». Многие тут же восторженно говорят: «Так вы с родины Захарченко!»

- Конечно же, нам очень приятно, что нашего Витьку, как мы звали его в детстве, во всем мире знают и любят его хор, - продолжает после некоторой паузы Анна Михайловна. - Он был у нас с детства музыкальный, видимо, в свою маму удался. Она любила играть на балалайке, пела первым голосом, вернее выводила, а отец его мог подражать любому духовому инструменту. Изображать трубу или фагот ему было очень просто. Брат матери, Роман, также играл на балалайке, пел в церкви на клиросе и в большом хоре. Когда приезжал к нам в станицу, вся станица собиралась слушать дядьку Романа. Особенно любил «Есть на Волге утес». Виктор часто вспоминает, что впервые соприкоснулся с музыкальным инструментом во время войны.

Наша станица была оккупирована. Маленький Витя услышал звук немецкой гармошки. Он, еще малыш, нашел то место, где была гармошка - кто-то оставил ее на лавочке, взял ее и стал играть... С того времени он стал мечтать о гармошке. Сколько было радости, когда мама ее купила в Кореновске! Он буквально спал с ней.

- А каким он был в детстве?

- Обыкновенный мальчишка. Правда, очень хотел учиться, стать артистом. Даже писал в пятом классе об этом Сталину на листке школьной тетради: «Хочу быть артистом и заниматься музыкой, а у нас в школе нет даже баяна, никто с нами не занимается...» Прошло месяца два-три, и в хату Захарченко приехала большая комиссия. Мама Виктора испугалась. Они приехали проверить, как живет семья. Потом поехали в школу, естественно, директора пожурили: «Почему с детьми мало занимаетесь, как же так?» Виктор уже потом признавался: «Я думал, что они меня учиться заберут». Но его не забрали, а сказали: «Ты вот учись! И когда закончишь школу, тогда уже поступишь, а сейчас ты еще маленький».

Вскоре в станицу прислали нового директора школы — Ивана Петровича Рыбалко. Он купил для школы баян и разрешил Виктору брать его домой.

Витя стал играть на свадьбах, танцах, зарабатывая семье на хлеб. Потом решил ехать учиться в Краснодар, так его всем миром собирали в дорогу: кто мыло дал, кто ботинки, кто полотенце... Ведь отца уже не было в живых. В начале сообщили, что он погиб, потом что он в ноябре 1941 года пропал без вести. В дальнейшем Виктор из краевой «Книги памяти» узнал, что он действительно пропал без вести в ноябре 1941 года в селе Красная Балка Таганрогского района Ростовской области.

Но тетя Наташа ждала его всю жизнь и говорила Виктору: «Ты везде бываешь, и за границей, может, там батько отыщешь». Очень верила, что он вернется, и, когда растапливала печь, созывала детей, а те кричали в печь: «Батько, возвращайся!»

Дым разнесет по белу свету печаль, и человек, которого ждут, услышит и вернется».

У тети Наташи еще двое остались в живых: Николай и Зоя, они сейчас живут в станице Каневской. Старшие, Верочка и Галочка, умерли в младенчестве, а младший, Боренька, умер от голода. Виктор иногда вспоминает, что все думали, будто он первый умрет, а Боренька даже говорил: «Витька умрэ, он ничего не ист...»

В разговор вступает Лютый:

- Виктор Гаврилович очень любит свою Дядьковскую. А как ее не любить? Наши предки пришли на Кубань, из Приднестровья в составе Черноморского казачьего войска и основали Дядьковский курень, один из 38 куреней. Напротив, через греблю, выпало селиться жителям Кореновского куреня. В 1827 году эти курени были объединены в Кореновский курень. Тогда же Малобейсугскому куреню, поселенному на той же речке, дали название Дядьковский. Первых переселенцев было 344 мужского и 101 женского пола. С 1809-го по 1811 год из Полтавской и Черниговской губерний прибыли 524 человека. В 1828 году была освящена деревянная, с отдельной колокольней, церковь во имя святых апостолов Петра и Павла, построенная на пожертвования жителей. В это время в станице было две маслобойни, три кузницы, одна паровая, две водяные и три ветряные мельницы. Боевая деятельность станичников была отмечена наградами: 24 казака имели Георгиевские кресты. А казаки 3. Горох, Н. Ревва и Г. Логвин имели по два креста. Вот такие дела!

- На одной из последних встреч в станице Дядьковской, - продолжает Николай Владимирович, - Виктор Гаврилович сказал так: «Идет война за души людей, а народное творчество было всегда на переднем крае битвы за Россию. Однажды по дороге в Санкт-Петербург автобус врезался в КамАЗ. Автобус был разбит, но хористы чудом уцелели. После этого вышли на сцену и пели!» 

«У меня нет денег...» 
После десятого класса дядьковской школы Виктор Захарченко решил поступать учиться. Прочитал в краевой газете объявление: в музыкальное училище им. Римского-Корсакова идёт набор учащихся. Он взял гармошку и на попутных машинах отправился в Краснодар. А в училище требования: принимают только после семи лет музыкальной школы.

Его спрашивают в приёмной комиссии: А Вы сольфеджио знаете?

Нет, не знаю, - отвечает Виктор. После этого его документы даже не приняли. Его не стали прослушивать, а посоветовали попробовать сдать документы в музыкально-педагогическое училище.

«Музыкальная подготовка требовалась, а я же ноты с листа читать не умел, - вспоминает Виктор Гаврилович. - Какое это было потрясение! Вышел на улицу словно в угаре: «Что делать?..» Отправился на вокзал. Поднялся на мост, глянул с него вниз - голова закружилась. Хотел вниз броситься. В чувство привела мысль: «А как же мама без меня?» И зарыдал. Вдруг ко мне подошёл незнакомый человек. Спросил: «Ты чего, мальчик, чем так расстроен? В чём дело?» Познакомились. Оказалось, что со мной заговорил Алексей Иванович Манжелевский, педагог музыкально-педагогического училища. Он посоветовал придти к нему в училище».

Всю ночь Виктор провёл на вокзале, не спал. Рано утром пошёл в училище, к Манжелевскому. Преподаватель его прослушал и сказал:

- Вот давай мы тебя возьмём, но за тобой будут долги, чтобы в течение года выучил музыкальную грамоту, теорию сольфеджио, чтобы ты всё это освоил.

Приняли Виктора без стипендии. А мама, естественно, в колхозе за трудодни работала, но 10 рублей дала на квартиру. Общежития в училище не было. Виктор жил на квартире у тёти Сони Оганесян. Но часто оставался в классе на ночь, занимался, а спал на стульях.

Тётя Соня, как могла, жалела и помогала. Да и в столовой в училище была добрая кассирша. Когда она увидела, что щуплый подросток ест один хлеб, который тогда подавался бесплатно, она через несколько дней сказала: Ты бери котлетку!

Бери! И она давала ему котлеты бесплатно...


Возвращение к святым истокам

На 70-летие со дня рождения композитора мы встретились на его родине в станице Дядьковской.

Стали говорить о героической и трагической истории казачества, казачьих песнях, и, конечно, его любимом детище – Кубанском казачьем хоре.

И вдруг Виктор Гаврилович взрывается, как вулкан, и начинает говорить о главном, на мой взгляд, что его волнует в настоящее время:

- К началу 90-х годов, когда открылись многие закрытые архивы и мы как бы заново взглянули на нашу жизнь, нашу славную и драматическую историю, много из того, что открылось, стало для меня настоящим откровением, а вернее, потрясением…

Ладно, думаю, я неверующий, но казаки-то, отцы и деды наши, чьи песни мы поем, жили и чувствовали иначе?.. Возьмите любую казачью песню. По ним видно, что кубанские казаки – глубоко верующие люди. И тогда я всерьез взялся за историю Кубанского казачьего хора. И мне, откровенно признаюсь, стало стыдно. Думаю, как же я, без Божьего света в душе, могу быть руководителем такого хора?

Смирив гордыню, я исповедался у батюшки, отца Милия, и решился петь в храме на клиросе. Познавая церковь изнутри, я стал воцерковляться. Стал читать духовную литературу – Новый Завет, творения святых отцов. И мне открылась истинная сущность Православия.

…Виктор Гаврилович взглянул на купола храма Св. Александра Невского, потом повернулся влево и, посмотрев внимательно на памятник Екатерине Великой, перекрестившись, продолжил:

- Я тогда поразился, как моя неграмотная мать обо всем этом ведала с раннего детства, а я, умный и начитанный, жил в каком-то тумане, в убеждении, что религия – опиум для народа. Да, мы были воспитаны в безграничном доверии к печатному слову. Раз напечатано – значит, это правда. Оказывается, в печатном слове может таиться страшная ложь, более того, печатное слово может быть бесовским…

Виктор Гаврилович вновь замолчал, посмотрел на купола храма и уже тихим голосом сказал:

- Ведь наш народ дал великих святых праведников и подвижников, которых наши пращуры называли земными ангелами и небесными человеками… Вспомним просветителей Земли русской - равноапостольного Святого князя Владимира и продолжателей его дела преподобных Антония и Феодора Печерских, Сергия Радонежского… Это были, как говорили в старину, путевожди, воспитатели русского народа и его великого духа. Он по ним учился любить Бога, страшился греха, нечестия, порока… Вот от того-то русский народ, в том числе и казаки, стал поистине народом-богоносцем, а русская земля стала Русью Святой.

Виктор Гаврилович замолкает, достает из кармана листок бумаги и читает:

- Обыкновенно народ, желая похвалить свою национальность, в самой этой похвале выражает свой национальный идеал, то, что для него лучше всего, чего он более всего желает. Так, француз говорит о прекрасной Франции и французской славе; англичанин говорит: «старая Англия»; немец поднимается выше и, придавая эпический характер своему национальному идеалу с гордостью говорит: «немецкая верность».

Что же в подобных случаях говорит русский народ? Желая выразить свои лучшие чувства к Родине, говорит только о «Святой Руси». Вот идеал. И не либеральный, не политический, не эпический, даже не формально¬эстетический, а идел нравственно-религиозный».

Захарченко положил в карман это драгоценный для него, как мне показалось, листок бумаги и продолжил: 

- Это из работы известного философа Владимира Соловьева “Любовь к народу и русский народный идеал”, написанной им в конце XIX века. И все же, несмотря на все нынешние невзгоды, Россия поныне - Русь Святая – по святости порушенных, но возвратившихся к нам храмов и идеалов, святых порывов и, конечно же, по вере в конечное торжество правды жизни…

Мы вошли в восстановленный Войсковой Собор Св. блг. кн. Александра Невского на вечернюю службу. 

Благословение Кубанского казачьего хора Патриархом Алексеем II
По промыслу Божию в августе 1995 года в Краснодар (Екатеринодар) приехал Патриарх Московский и всея Руси Алексий II. В штабе Всекубанского казачьего войска у атамана Громова Владимира Прокофьевича он встретился с казаками.

Приветствуя Патриарха, атаман рассказал об удивительном времени казачьего первохристианства:

– Казаки впервые вступили на земли, где не было ни одного храма, ни одного священника. У них было только одно – упование на милость Божию. Обустраиваясь на новых землях, черноморские казаки сразу же приступили к строительству церквей. С собой они привезли из Запорожья походную церковь во имя Святой Троицы. В 1795 году войсковой судья Антон Головатый на собственные средства возвел в Тамани первую каменную церковь, которая посвящена самому главному празднику черноморцев – Покрову Пресвятой Богородицы. Во время этого праздника выносились все знамена и регалии войска. Через год пребывания на Кубани черноморцы заложили 23 церкви, которые и были вскоре возведены исключительно на народные пожертвования…

Были на этой встрече и Виктор Гаврилович с хором. Святейший пожелал послушать Кубанский казачий хор. Прямо во дворе начали петь песни, в том числе и духовные. Исполнили произведение Захарченко на стихи иеромонаха Романа «Матушка Добрынюшке наказывала».

В песне говорится, что матушка видит, как закручинился ее сын-богатырь, спрашивает, отчего он такой. Он отвечает ей: Не поется мне, не играется. А вчера скакал по Святой Руси, Видел я на Руси оскудение, Церкви белые разворованные, Бусурманами оскверненные. Бусурмане те не из тартара, А своих кровей, лыком шитые. Сатана восстал на Святую Русь, Понаставил бесовские капища. Из заморских стран едут нехристи И с собой везут нравы срамные.

Всем заморским Русь заполонили, 
Так что духу нет православного… 
Сказал и упал на сыру землю, разрыдался. 

И тогда мудрая мать говорит ему: 

Ой и глупый ты, сын мой Дементьевич, 
Не набрался поди уму-разуму. 
Есть еще на земле сыны русские, 
Православную веру хранящие. 
Сколько мучеников, исповедников 
Пред престолом стоят Вседержителя 
День и ночь умоляют с Пречистою 
О родной стороне, об Отечестве. 
И пока в церквях Божьих молятся, 
Панихиду не правь по Святой Руси!

Спел хор это Патриарху, и он сказал: – Да, пока в церквях Божиих молятся, жива Святая Русь!

Он подошел к Виктору Гавриловичу, поблагодарил за песню. А потом хор исполнил и другие духовные произведения. Святейшему очень понравилось, он спрашивает: «Почему вы не продолжаете дело ваших предков? Почему не поете в храме? Пойте! Не каждый день, вы светский хор. Но по праздникам можете петь?» Захарченко отвечает: «Да мы же еще слабенько поем». Патриарх только улыбнулся: «Если вы считаете, что это слабенько… Благословляю вас петь в храме. Сегодня будет служба, приходите».

В тот же день вечером в Свято-Троицком храме хор участвовал в богослужении, которое проводил Патриарх. Хор пел стихиру «Всем русским святым», распев Киево-Печерской Лавры – любимое произведение Патриарха. Так, после долгого перерыва, у хора первый раз прошла служба в церкви.

С этой поры Кубанский казачий хор стал участвовать в богослужениях в главном храме столицы Кубани – в Свято-Екатерининском, где часто служит Митрополит Екатеринодарский и Кубанский Исидор, и в Свято-Троицком храме, и в Ильинской церкви…

Хор стал чаще включать духовные сочинения в свои светские концерты.


Двадцать пять лет вместе с хором (в Москве)
В декабре 1999 года в Москве, в концертном зале П. И. Чайковского, состоялся праздничный концерт Кубанского казачьего хора, посвященный 25-летнему юбилею работы в хоре Виктора Гавриловича Захарченко.

Перед концертом композитор обратился к залу: - Спасибо за тёплый приём. Меня очень волнует и радует, что наши юбилейные гастроли заканчиваются именно в прославленном зале имени П. И. Чайковского. Наш хор - это первый хор на Кубани, с большой историей и традициями, с огромным творческим потенциалом. Это большая семья, объединённая одной целью, одним делом, когда стремление и желание направлены на одно. Должен сказать, что за двадцать пять лет хор значительно вырос, и сейчас мы попробуем это доказать.

Открылось выступление песней, записанной в станице Ясенской «Под-над лугом с ляхом дороженьке». Солировал заслуженный артист Кубани Сергей Волошин.

Затем прозвучала песня «Вэчир на двори» в исполнении хора и солистов заслуженного артиста России Алексея Коваленко и лауреата Всероссийского конкурса Елены Куликовской.

Закончилось первое отделение строевой песней, записанной Захарченко в родной станице Дядьковской «Распрягайтэ, хлопци конэй» в исполнении народного артиста России Анатолия Лизвинского.

К сожалению, Анатолия Владимировича уже нет с нами. Он родился 26 марта 1947 года в городе Каменец-Подольске Черниговской области. Родители его: мать - Нина Ивановна и отец - Владимир Людвигович были простыми тружениками. Отец прошёл войну, имел много боевых наград.

В тринадцать лет, музыкально одарённый Анатолий, стал воспитанником военного духового оркестра. Окончил детскую музыкальную школу и музыкальное училище по классу тромбона. Затем была армейская служба. Сначала в морской пехоте в Севастополе, а в дальнейшем он был откомандирован в ансамбль песни и пляски Краснознамённого Черноморского флота, в котором прослужил семь лет.

Ещё до прихода в хор Захарченко, Лизвинский 24 ноября 1973 года был зачислен солистом-вокалистом в Кубанский народный хор (тогда «казачий» в названии коллектива ещё не было - В. Л.).

14 октября 1974 года, когда Захарченко возглавил хор, они встретились. «Анатолий Владимирович был высокоодарённым человеком, - вспоминает Виктор Гаврилович. - Он обладал прекрасным музыкальным слухом, острым чувством ритма, отличной памятью. Господь Бог наградил его удивительным голосом красивого яркого тембра, огромного диапазона и неимоверной силы и мощи. Лизвинский – это, конечно, настоящий самородок. Кроме музыкальных талантов, он обладал богатырским телосложением, редкой физической силой. Он был высокого роста с могучим торсом и широкими плечами, большими выразительными руками, колоритными чёрными казачьими бровями и бородой...»

На 95-летие Сергея Владимировича Михалкова хор выступал в Большом театре в Москве. Давний поклонник хора, замечательный русский художник Илья Сергеевич Глазунов заметил Анатолия Владимировича, исполнявшего вместе с Анастасией Цыбизовой песню «Хлеб - всему голова» и попросил Захарченко переснять телевизионную запись хора, видимо, решив написать портрет певца...

Второе отделение было посвящено духовно-патриотическим песням. Началось оно стихирой всем русским святым, напевом Киево-Печерской лавры «Русская Земля» - одно из любимых произведений патриарха Алексия II.

Перед исполнением авторских песен Захарченко, хор поздравил выдающийся русский писатель В. Г. Распутин и народный артист СССР, художественный руководитель и главный дирижёр Московского государственного академического камерного хора, учитель Захарченко В. Н. Минин.

- Я не первый раз на концерте этого коллектива и всегда получаю здесь заряд патриотизма, – сказал Распутин. — Виктор Гаврилович Захарченко - истинно русский интеллигент, которому бесконечно дороги и родные русские просторы, и русская, белорусская, украинская песни... Минин отметил:

- Сегодня Виктор Гаврилович представляет в нескольких ипостасях: как учёный, собиратель народных песен, композитор и дирижёр, и как создатель прекрасных патриотических песен-гимнов. Этот отчётный концерт 25-летней работы с хором является этапным. Я вижу, как год от года Виктор Гаврилович растёт, раскрывая всё новые возможности и талант. Многие коллективы подобного жанра стали повторяться и зашли в творческий тупик. А у Кубанского казачьего хора - непрерывное творческое движение, неиссякаемый рост год от года...

Затем прозвучали авторские песни Захарченко. Песня на стихи Ф. Тютчева «Край ты русского народа» в исполнении Сергея Старцева. «Молитва матери» на стихи С. Есенина в исполнении Елены Куликовской и Евгения Ваганова, «Вся Россия стала полем Куликовым» на стихи иеромонаха Романа в исполнении Анны Комиссинской.

Песни, как всегда, чередовались с блестящими танцами в постановке заслуженного деятеля искусств России. Украины и Республики Адыгея, главного балетмейстера хора Н. Кубаря. 

Закончился концерт исполнением гимна «Ты, Кубань, ты наша Родина». 

Ты, Кубань, ты, наша родина, 
Вековой наш богатырь! 
Многоводная, раздольная, 
Разлилась ты вдаль и вширь. 
Из далеких стран полуденных, 
Из заморской стороны 
Бьем челом тебе, родимая, 
Твои верные сыны. 

О тебе здесь вспоминаючи, 
Песню дружно мы поем, 
Про твои станицы вольные, 
Про родной отцовский дом. 
О тебе здесь вспоминаючи, 
Как о матери родной, 
На врага на басурманина 
Мы идем на смертный бой. 

О тебе здесь вспоминаючи, 
За тебя ль не постоять, 
За твою ли славу старую 
Жизнь свою ли не отдать? 

Мы, как дань свою покорную, 
От прославленных знамен 
Шлем тебе, Кубань родимая, 
До сырой земли поклон.


Испытание
5 сентября 1996 года в Краснодаре, при переходе улицы, Виктора Гавриловича Захарченко сбила машина. В то время он писал песню на стихи, которые были найдены в Евангелии, принадлежавшем убиенной царской семье, «Пошли нам, Господи, терпенье». Особенного его потрясли последние строки этого стихотворения:

И у преддверия могилы 
Вдохни в уста Твоих рабов 
Нечеловеческие силы -
Молиться кротко за врагов.

Позже он дописал эту песню, а в тот день нотные черновики так и остались лежать дома на рояле.

Ему сделали шесть операций. Вспоминает Захарченко: «Без колебания согласился на операцию. И все же, когда объявляют, что операция будет завтра, невольно охватывает страх. Помню, перед операцией открываю наугад Евангелие и читаю главу, где Иисус Христос перед тем, как Его распяли на Голгофе, молится в Гефсиманском саду: «Отче Мой, если возможно, да минует Меня чаша сия». Даже Христос, хотя Он и Богочеловек, страшился боли: «Дух бодр, плоть же немощна».

Утром, перед первой операцией, пришел батюшка, соборовал Виктора Гавриловича. После этого, когда снимаются все грехи, его повезли в операционную. Вспоминает Захарченко: «Я понял: все, что со мной произошло, не случайно. Даже в несчастье надо благодарить Господа за то, что ты уже сделал. И сейчас я уже искренне благодарю Господа Бога за все, что мне выпало. Да, Господь услышал мою молитву и продлил мне жизнь. Первое время я мог передвигаться только на костылях – в ногу вставили металлический штырь…»

В больнице к Захарченко вернулась музыка. Он написал большой цикл духовных песен на стихи русских поэтов – Пушкина, Лермонтова, Тютчева, Кольцова, Блока, Есенина, А.Л. Толстого, Ивана Никитина, Николая Рубцова. Многие из этих песен прозвучали на авторском концерте композитора в Храме Христа Спасителя в Москве.

В больнице его часто навещали земляки-кубанцы. Приезжали из Москвы Людмила Георгиевна Зыкова, из Вологды Василий Иванович Белов, старинный друг гармонист Геннадий Дмитриевич Заволокин, из Канады атаман кубанских казаков А. Певнев.

Приезжали друзья, знакомые, почитатели таланта из Украины, Беларуси, Сербии...

В немощи Виктор Гаврилович много передумал и окончательно решил: «Жизнь дана не для развлечения. Важно созидать. Важно успеть реализовать все, что отпущено тебе Богом. Я знаю, что работаю во славу народа, которому принадлежу. Во славу земли, на которой родился. И во славу Господа Бога. Не боюсь говорить такие слова. Потому что все большое и доброе делается с Божьей помощью».

После шести операций Виктору Гавриловичу, естественно, было очень трудно. Ногой, не пошевелить; чуть зацепит нерв, инстинктивно вскрикивает от боли. Ему пришлось даже предупредить хористов: «Если я буду вскрикивать, не обращайте внимание!»

После больницы у Захарченко открылось второе дыхание. Помимо песен на стихи русских поэтов, вышло десять компакт-дисков, были изданы несколько сборников народных кубанских песен, песни из репертуара Войскового певческого хора, которые собрал и обработал замечательный музыкант и фольклорист Г.М. Концевич.

В Киеве, когда Захарченко вывели на сцену, переполненный зал стоя аплодировал минут десять. Почти два года он ходил на костылях. Сидя со стержнем в ноге в первом ряду, вел концерты в городах Советского Союза, а также во многих странах нашей земли, прославляя Россию, Кубань, родную станицу Дядьковскую...

Хор и власть 

Меня всегда волновал вопрос: как удалось Виктору Гавриловичу Захарченко, появившемуся в 1974 году в хоре, когда он находился на грани распада, был в труднейшей творческой и экономической ситуации, воскресить его, а в 1975 году, создав новую программу, победить на первом Всероссийском смотре-конкурсе государственных хоров в Москве? Видимо, приходилось «ладить», искать поддержку у руководителей края, государства?

На эти вопросы, на одной из наших встреч, Виктор Гаврилович ответил так: 

О С. Ф. Медунове
Добрым словом вспоминаю Сергея Федоровича Медунова. Я не как о коммунисте говорю, а как о личности. Он построил для хора целый дом – для репетиций, проживания. Ныне это гостиница «Театральная». К сожалению, у нас сейчас остался один этаж.

О Н. И. Кондратенко
Уважаю Николая Игнатовича Кондратенко за искренность, прямолинейность. Благодаря ему получили здание на Красной, 5, Дом культуры ЗИП, пансионат отдыха «Виктория».

Об А. Н. Ткачеве
Наши политические лидеры очень разные. Но все одинаково восторженно относятся к хору. Особая благодарность главе администрации Краснодарского края Александру Николаевичу Ткачеву. Считаю его истинным руководителем нашей казачьей культуры.

Кубанцы должны быть ему благодарны и за возрождение храма Александра Невского, и за возвращенную на постамент бронзовую Екатерину Великую. У нас отношения теплые, задушевные. Александр Николаевич даже пел вместе с нами. Он хорошо играет на рояле, как профессиональный музыкант. Тонко слышит и чувствует музыку, имеет художественный вкус. И что особенно отрадно, понимает роль Кубанского казачьего хора. С гордостью скажу: у нас самый музыкальный губернатор.

До чего, кстати, его поддержка! Губернатор выделил нашей детской школе народного искусства несколько автобусов. Он постоянно приглашает Кубанский казачий хор на экономические и политические форумы, мы ему обязаны показам на центральных

телеканалах. С его легкой руки пополнилась наша музыкальная библиотека, поскольку на средства администрации издали несколько сборников. Да и надбавки к зарплатам артистов - тоже решение одной из социальных проблем.


О В. В. Путине
Владимира Владимировича Путина уважаю во всех отношениях. И везде буду говорить, что он действительно государственный человек, умеющий управлять такой необъятной страной. А ведь это такой крест!

Наше знакомство с ним состоялось в Сочи. На одном из политических форумов первых лиц Южного федерального округа. Президенту понравился наш концерт. А я уже знал, что он подписал указ о моем награждении орденом «За заслуги перед Отечеством». Меня пригласили на банкет. Владимир Владимирович подошел ко мне и предложил: «Вам как имениннику – первый тост!» Я смутился, как-то неудобно первому. Но раз дали слово – нужно говорить. И я произнес первый тост в поддержку народной культуры. «Если у народа отобрать веру, язык, культуру, то народ останется населением. Сохраним культуру – сбережем народ!» Через несколько дней смотрю телевизор. Показывают Путина в Салехарде. В беседе с местными жителями он говорит о том же, что и я. Значит, моя точка зрения с мнение Путина не расходится.

Очень приятно, что Владимир Владимирович Путин тоже поклонник Кубанского казачьего хора.

Накажу, но сохраню
В октябре этого года по приглашению моих давних друзей Виктора и Николая Бурхайло я побывал в бывшей казачьей крепости Майкоп (ныне г. Майкоп -столица Адыгеи). В первый же день позвонил известному художнику, казачьему и общественному деятелю Михаилу Ивановичу Скворцову. Он сразу же воскликнул:

- Приезжай в Мезмай! Посмотришь на моих воспитанников, есть талантливые ребята, а главное - одухотворенные! И мы отправились в поселок Мезмай Апшеронского района, в детскую школу традиционных народных ремесел Кубани.

Михаил Иванович, как всегда, радушно встретил стихами:

А конь через горы несется 
И беды срывает с копыт, 
России взошедшее солнце 
В полете подковы горит! 

Мы тут же входим в дом-музей Скворцовых. Михаил Иванович сразу же приглашает к легендарному столу:

- За этим столом было множество людей. Художники и поэты, казаки и иногородние, бродяги и путешественники, русские и евреи, немцы и поляки. Но всех их объединяло одно - посмотреть творчество моих воспитанников. А их у меня 67, от шести до двенадцати лет. В основном дети из малообеспеченных, многодетных семей. Ведь в Мезмае 750 жителей, а рабочих мест всего пятьдесят. Четыре сироты. Главное для меня сделать из них патриотов России, Кубани, Мезмая, казачества...

А что Вы скажете о современном состоянии казачества? - спрашиваю я.

Ответить на этот вопрос довольно сложно, - говорит Скворцов. Конечно, очень здорово, что мы стали искать свои корни, одели казачью форму, нашли друг друга. Но беда в том, что казачий вопрос оседлали политики. А казаки как горбатились в поле, так и горбатятся. За их спинами очень часто, используя казачий авторитет, строятся политические карьеры и всевозможные интриги, приходят в его ряды ради политического успеха разного рода проходимцы. Поэтому казачество, на мой взгляд, на распутье. Надежда вот на этих мальчиков. Думаю, им будет легче. А для этого необходимо казакам потребовать решение казачьих вопросов на самом высоком уровне, вплоть до президента и премьер-министра. Главное - Воля и Земля!

- А как с верой?

Казачество - это не только форма. Это прежде всего состояние души, образ жизни и образ мыслей. По своему содержанию оно сильно любовью к Родине, трудолюбием, кроткой христианской верой и добрыми традициями, на этой вере замешанными.

Главное, несмотря на годы гонений и запретов, казачество не утратило своей воли...

- В этом году 200 лет Кубанскому казачьему хору. Что для Вас хор?

-Кубань богата не только зерном, морями, лесами, горами. Она богата и щедра своими людьми, прославляющими не только Кубань, но и всю Россию. Одним из выдающихся деятелей в области традиционной народной песни является Виктор Гаврилович Захарченко и его детище, не побоюсь этого слова, великий хор!

Не было бы Виктора Гавриловича, хор мог бы, на мой субъективный взгляд, превратиться в балаган.

Кстати, Захарченко на одном из выступлений вспоминал: «Мой род старинный казачий, мои предки пришли из Запорожья. Мой отец - украинец, а мама - русская. Правда, мама говорила не на литературном русском, а «балакала». Так что и корнями, и языком я привязан к запорожским казакам, к Украине, а теперь это другое государство. Странно и грустно все это!»

- Что ждет Россию? Задумавшись, Михаил Иванович ответил:

-Мне староверы принесли книжку. Там есть такие слова: «Перед самым началом войны в Валаамском монастыре, во время службы было видение: Матерь Божия, Святитель Николай, сонм святых молили Спасителя, чтобы он не оставил Россию. Спаситель отвечал, что в ней так велика мерзость запустения, что невозможно терпеть эти беззакония. Он сказал Матери: «Я знаю, как Ты любишь Россию. Ради этого Я не оставлю её. Накажу, но сохраню...».

«Родная Сербия – сестра Руси великой…» (Виктор Захарченко и Сербия)
В 80-х годах Захарченко пригласили поработать с сербским государственным ансамблем «Коло». С ним он разучил несколько кубанских песен: «Распрягайтэ, хлопци, конэй», «Трава моя, трава», «Ты ж меня пидманула»… С артистами ансамбля было поставлено несколько танцев. По приглашению Кубанского казачьего хора ансамбль «Коло» давал концерты в Краснодаре, а вместе с Кубанским казачьим хором, в Москве, в зале «Россия», прошёл большой совместный концерт. На нем Кубанский казачий хор исполнил лирико-патриотическую песню «Тамо далэко».

Захарченко, как родовой кубанский казак, помнит, что сделали сербы для наших пращуров, оказавшихся за границей.

Кубанская казачья дивизия, будучи уже в эмиграции, прибыла с острова Лемнос через Салоники в Королевство С. Х. С. двумя эшелонами: первый – на пароходе «Рашид-Паша» 1 июня 1921 года, второй – на пароходе «Керасунд» 6 июня. Части направлялись на станцию Джевджели. 27 певчих войскового хора вместе с дивизией так же эмигрировали сначала на остров Лемнос, а потом в Сербию. Там они и нашли свой «вечный приют».

Приезд дивизии был радушно встречен сербами. В Джевджели прошёл молебен и парад дивизии, в речах сербов звучала искренняя любовь к Царской России и русскому народу.

На станции Вранье казаков встретили офицеры сербской войсковой части. Лагерь казаков на окраине г. Вранье посещали многие жители, расспрашивая, давно ли из «Руссии» и как там живётся. Получив ответ, вздыхали: «Ле, ле, нестретна матка Руссия…»

Офицеры местного сербского гарнизона приглашали на полковые сборы офицеров дивизии, а казаков жители нарасхват звали в кафаны и угощали «чашей вина, пива, одной кафой».

Всей дивизии стали выдавать обильный паёк из свежих продуктов, что особенно порадовало после лемносской голодовки… В каждой части организовывались хоры из казаков и офицеров. Кубанский войсковой хор побывал в турне по Сербии, Италии, Испании, Франции, Люксембургу и даже по Мексике…

Вспомнив всё это, а также нынешнюю ситуацию в Сербии, Захарченко написал музыку на стихи священника, отца Контантина Образцова «Родная Сербия – сестра Руси великой». 
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